ADAPTACION A MACROTIPO
Sumo primero 6° Basico

Texto del estudiante
Tomo 1b

Avutor
Masasmi Isoda

Ministerio de Educacion

Biblioteca Central para Ciegos
Santiago de Chile, Aho 2024






INDICE Sumo Primero 6° bdsico

TOMO 1b
Aventura matematica..........oooveeveveienennn. 305
Unidad 2., 307
En esta unidad aprenderas a.................... 314

Capitulo 6:

Construccion de triangulos......................315
Clasificacion de triangulos.......................317
Angulos en tridngulos............ccoceeeeeenn... 337

Angulos en cuadrilateros.........................353

Angulos en rectas paralelas
cortadas por una transversal.................... 374

TeseladosS. ..o 384



Capitulo 7:

Multiplosy divisores...........cccovvieeennne. 402
Multiplos y multiplos comunes................. 404
Multiplos comunes............coiiiiiiean.l. 421
Divisores y divisores comunes.................. 438
DIVISOreS. .. e 439
DivisOores COmunes........ccvviiieeiiinvinienennen. 445
NUMEros pPrimos........c.ooiveeieeiiiiiienienaennn. 460

NUmeros paresy
NUMEIrOS IMPAreS. ... ieeieeieeeeaieineeenannn, 470

Capitulo 8

Multiplicacion de
numeros decimales.......ccccoeeeiiiiiiinnnnn. 495
Multiplicacion entre numeros decimales
y numeros naturales..........ccccoeviiiininn. . 495
Multiplicacion entre

numeros decimales.......ovvoeiiiiiiiiiininn, 512



Multiplicacion de niumeros

decimales menoresque 1....................... 533
Propiedades de las operaciones 1............ 544
Propiedades de las operaciones 2............ 547
Capitulo 9

Divisidon de

numeros decimales...............cceeeeeeeeeeeee.... 569
Division de numeros naturales

por numeros decimales..........cccevenneennn. 571
Divisidon entre numeros
decimales......ccoviiiiiii e, 580
DivisiOn con resto......cccvviiiiiiiiiieeeanee 591
Resolviendo problemas............cceeenii L. 602

Comparando alturas...........cceeveveeeennnnn. 620



Capitulo 10

Volumen....cooiii i 635
Formulas de volumen.......coooeeeeeiiinnnt. 639
Grandes volumenes..........ccovviiiiieiinnnnnn. 649
Pequenos volumenes...........cceveeveveeennnnn. 675
Volumenes de objetos

con diversas formas.........cocvveeeivinennnen. 682
Capacidad.......ccooiiiiiiiiiii e 685
Sintesisunidad 2................................. 702
Repaso.......ccceeiiiiiii i, 709

Aventura matematica..........................729
GloSario..........oooooii i, 741
Recortables...........ccoooviviiiiiiinnn, 747



AVENTURA MATEMATICA

Comida mapuche

El Pueblo Mapuche posee una profunda
conexioén con la tierra y la naturaleza.

jConozcamos como se refleja esto en su
cocinal

1) Comida mapuche

Por medio de la cocina, puedes conocer
aspectos de la cultura de un pueblo.

El pueblo Mapuche posee una fuerte
conexién con la naturaleza, agradecen
los frutos de la tierra y los usan en sus
preparaciones culinarias: brotes, hongos,
frutos, semillas, hierbas aromaticas de

93-94
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temporada, junto a legumbres, cereales,
carnes, papas, pescados y mariscos.

En Curarrehue, un pueblo a 40 km de
Pucdn, cada ano se realiza una feria
costumbrista mapuche. Estas son algunas de
las comidas tipicas y sus precios.

Precio por porcion
$ U4 500
$ 3200
$ 2 000
$ 3500

pifiones al merken

Tortilla de rescoldo

pastel de cochayuyo

306 94
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La morchella es un hongo comestible que
crece en los bosques de la Araucania andina.

Los frutos del maqui son usados en la cocina
y la medicina mapuche.

94 307



Somos 6 personas.
Compraremos:
* 1 empanada de morchella para cada uno.
e 1 pindn al merkén para compartir.

e 1 jugo de maqui para cada uno.

a); Cuanto dinero debe pagar Sami por su
compra?

b) Un grupo de 4 amigos compraron
comida y realizaron el siguiente calculo.

4 X (2.000 + 3.500)

:Qué compraron?

308 94
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La cocina mapuche se basa en una
conexion directa con la Nuke Mapu (madre
tierra) en laque se busca la armonia entre
el ser humano, el medio ambiente y los
recursos naturales.

La recoleccién del pindn (Pinoneo) es una
actividad estacional que se realiza durante
elotono, cuando los pinones caen al suelo
maduros y listos para ser recogidos.

95 309
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Pehuén o Araucaria

Se sabe que cada pifa contiene entre 200 y
300 pifnones y que un arbol puede producir
cerca de 30 pifas.

¢) En una comunidad mapuche hay 20

Araucarias que producen pifones.

Se sabe que en 15 de ellas, cada pifa
produce aproximadamente 200 pifnones
y en las otras 5, cada pifa produce
aproximadamente 300 pifones.

310 95
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i Cuantos pinones se pueden recolectar por
temporada en esa comunidad?

El Pehuén o Araucaria actualmente esta
declarado Monumento Natural, por lo
gue esta prohibida su tala en todo el
territorio nacional.

Proyecto con Lengua y cultura de los
Pueblos Originarios Ancestrales

Construye un poéster con informacion
relativa al Pehuén, que incluya:

- Ubicacién

- Altura

- Longevidad
- Otros

;i Qué te llama la atencion de este arbol?

95 311
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e Las calculadoras han evolucionado a lo
largo de la historia gracias al ingenio
y la necesidad de realizar calculos de
manera mas rapida y precisa ; Quiénes
crees que podrian necesitar utilizar una
frecuentemente?

e En clases de matematica nos ensenaran a
ocupar calculadora. Debo llevarla los dias
7, 14, 21y 28 de junio.

e Digité en la calculadora 4,32 x 9,7 y obtuve

este resultado. ; Como lo podria resolver
sin calculadora?

96 313



e Puse en la calculadora 18,6: 0,6 y obtuve
31
;Cuanto sera 18,6: 0,3?

i Como resolverias sin utilizar calculadora?

¢ ;Qué tienen en comun esos numeros?

En esta unidad aprenderas a:

- Calcular angulos en triangulos,
cuadrilateros y en rectas paralelas
cortadas por una transversal.

- Identificar, calcular y relacionar
multiplos, divisores, nimeros primos y
compuestos.

- Multiplicar y dividir nUmeros decimales
por multiplos de 10 y decimales hasta la
milésima.

- Calcular el volumen en cubos y
paralelepipedos.

314 97
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@ ANGULOS EN TRIANGULOS
Y CUADRILATEROS

Capitulo 6

Construccion de triangulos

1) Construyan varios triangulos diferentes
usando los siguientes segmentos.

Tomen las medidas con un compas
y dibujen los triangulos usando los
segmentos con su color respectivo.




Usé el compas de la manera que muestra la
imagen de la pagina anterior para dibujar
los triangulos.

e Yo hice este triangulo usando 2 segmentos
verdes y 1 rojo.

2) Si elegimos 3 segmentos cualquiera,
isiempre es posible construir un triangulo?

-Traté de hacer un tridangulo con dos
segmentos rojos y uno morado, pero no me
resulté.

316 98
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-¢Por qué no pudo hacerlo?

¢ Cuando no es posible?

Pensemos cdmo deben ser las medidas
de los segmentos para poder construir un
triangulo.

Para que sea posible construir un
triangulo, la suma de las medidas de los
dos lados menores debe ser mayor que
la medida del tercer lado.

98 317



Clasificacion de triangulos

3) Agrupa los triangulos que construiste,
considerando caracteristicas comunes

entre ellos.

Compara los grupos que hiciste con los de
tus companeros.

Idea de Gaspar '6’

S

Me quedaron dos grupos. Uno con los
triangulos que tenian sus tres lados del
mismo color y otro con el resto de los

triangulos.

318 99
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Idea de Ema

Yo los separé en tres grupos.
3 lados del mismo color.

2 lados del mismo color.

3 lados de distinto color.

AN
i
VAN

320
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¢Alguna de estas ideas se parece a lo que
hiciste?
(En qué se parecen? jEn qué se diferencian?

Los triangulos se pueden clasificar
segun la medida de sus lados.

Triangulo equilatero: Tiene 3 lados
de igual medida.

Tridngulo isésceles: Tiene 2 lados de
igual medida.

PN

99-100 321




Tridngulo escaleno: Tiene todos sus
lados de distintas medidas.

_—

Dos lados de igual medida se marcan
con pequenas lineas.

4) Matias midié algunos angulos de los
tridangulos que construyd y los separo en
dos grupos.

322 100
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Grupo 1

100 323
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Grupo 2

35°

72° 72

59°

a) ;En qué se habra fijado para agrupar
estos triangulos?

324 100
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Puedes usar como referencia el angulo
recto.

b) ;Como clasificarias los triangulos del
Grupo 2?

100-101 325



Los triangulos se pueden clasificar
segun la medida de sus angulos
Interiores.

Triangulo rectangulo: Tiene 1 anqgulo
recto.

Triangulo obtusangulo: Tiene 1
angulo obtuso.

Triangulo acutangulo: Todos sus
angulos son agudos.

Pensemos en las clasificaciones de los
triangulos.

326 101
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5) ;Un triangulo puede ser rectangulo e
Isosceles a la vez?

¢Un triangulo puede ser equilateroy
obtusangulo a la vez?

Relacion entre lados y angulos en un
triangulo

6) Construye un triangulo cualquiera, mide
sus lados y angulos y ordénalos de mayor
a menor. ; Qué puedes concluir? Comenta
con tus companeros.

101 327



12 cm

El orden de los lados es: 12cm, 9 cmy 5 cm.

El orden de los angulos es: 116°, 42° y 22°.

El angulo mayor esta frente al lado mayor.

328 101



Idea de Juan ‘@)

Construi un triangulo DEF como este:

8 cm 8 cm

El orden de los lados es: 8 cm, 8 cm y 5 cm.
El orden de los angulos es: 72°, 72° y 36°.

Hay dos lados que miden lo mismo y dos
angulos que miden lo mismo.

101 329



En un triangulo:

Al lado de mayor medida se opone el
angulo de mayor medida. De la misma
manera, al angulo de mayor medida se
opone el lado de mayor medida.

Si dos lados tienen la misma medida,
los angulos opuestos también. De la
misma manera, si dos angulos tienen
la misma medida, los lados opuestos a
ellos tendran la misma medida.

330

101




1) Construye un triangulo cuyos lados
midan 7 cm, 6 cmy 4 cm.

¢ Tuviste alguna dificultad para hacerlo?
¢ Cual?

Respuesta:

2) Dibuja un triangulo con un lado que
mida 6 cm y que se encuentre entre dos
angulos que miden 110°y 90°. ; Tuviste
alguna dificultad para hacerlo? ;Cual?

Respuesta:

102

N

331



3) Clasifica los siguientes triangulos.

38°
9cm 9cm
71° 71°
6 Ccm
100°
50° 30
6Cm
5cm

332 102
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a) Segun la medida de sus lados.

b) Segun la medida de sus angulos.

4) Un estudiante dibujo un triangulo ABC.
Sus angulos miden 75°, 72°y 33°.

a) Segun la medida de sus angulos, iqué
tipo de triangulo es?

b) Segun la medida de sus lados, ;qué tipo
de triangulo es?

102-103 333



5) Observa el triangulo ABC.

65°

65°

a) ;Qué relacion hay entre los lados AB y
BC?

b) Segun la medida de sus lados, ;qué tipo
de triangulo es?

334 103
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6) ;Cual de estos triangulos no pertenece al
mismo grupo que los otros dos? ; Por qué?

A B

3cm

60°
3cm
60° 60° 3cm
C
3cm 3cm
2 cm

Respuesta:

16 335



7) ; Qué tienen en comun estos triangulos?

5cm
3cm

4 cm 85°

35° 60°

Respuesta:

336 103
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Angulos en triangulos

1) Descubre cuanto suman los dos angulos
agudos de una escuadra.

La suma de los dos angulos es:
A B

]
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Recuerda que a la medida de un angulo
también le llamamos angulo.

2) Imagina que desplazas el vértice B
acercandote a C en el siguiente triangulo.

a) ;Como cambia la medida del A CBA?

338 104
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b) ; Cmo cambia la medida del A BAC?

c) Completa la tabla.

Angulo 30° 45° 60° 75°
CBA
Angulo 60°
BAC

Suma

de las
medidas

3) ; Qué puedes concluir acerca de la suma
de las medidas de los angulos CBA y BAC?

Exploremos la suma de los tres angulos de
cualquier triangulo.

104 339



A) Dibuja, en una hoja un triangulo y
mide los angulos con un transportador.

La suma de los 3 angulos es °.

B) Recorta los 3 angulos y juntalos como se
muestra abajo.

Los 3 angulos juntos forman una recta, por
lo que suman °

340 105
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C) Une tridngulos que tengan la misma
forma y tamafo para armar un patrén
continuo sin separacion entre ellos.

E A

Los 3 angulos en los vértices Ay B forman
una recta, por lo que suman °

105 341



D) Dobla un triangulo para que los
vértices de los 3 angulos se junten en un

punto.
A A
\
/
. \
/
» / \
4 J
/ \
//'\ A >\
B Y L/_ _ B;. C )
C B

Los 3 angulos juntos forman una recta, por

lo

o

gue suman

En cualquier triangulo, la suma de los
tres angulos interiores es 180°.

342

105-106
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4) Calcula las medidas de los angulos
desconocidos y completa.

c)

a)

b) d)

30° N
85°
50°

e)
70°

106 343




5) Observa el siguiente triangulo.
A

55°

B
C

a) ;Cual es la suma de los angulos en BAC
y CBA?

b) ; Cuanto mide el angulo exterior
marcado en el vértice C?

¢) ; Qué conclusiones sacas sobre las
relaciones entre los angulos interiores
BACy CBAy el angulo exterior en el
vértice C?

344 106
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Calcula las medidas de los angulos
desconocidos y completa.

a) [ ]

140°

80°

106 345
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b)
42°

88° ‘

30°

K he

346 106
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1) Completa.

a) La suma de los tres angulos de un
triangulo es

b) En un triangulo rectangulo, la suma de
los dangulos que no son rectos es

2) En este tridangulo, calcula los angulos A
y A . Escribe los calculos que hiciste.

50°

45° ﬁf\a

Respuesta:

107 347
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3) Calcula la medida de los angulos que se
indican.

a)

65° J

<) 80°

348 107
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. .

150°

25°

4) Calcula las medidas de los angulos que se
indican.

a)

108-109 349
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b) [ ]

145°
70°

350 108
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5) Completa con la medida de los angulos

a)

'°’ L

108 351
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3562 108
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Angulos en cuadrilateros

1) (Cuanto suman los cuatro angulos de

cualquier cuadrilatero? 5

A

¢ Como encontramos la suma de los tres
angulos de un tridngulo?

Exploremos la suma de los angulos
interiores de un cuadrilatero.

109 363
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Idea de Gaspar '@’J

Con un transportador medi los 4 angulos y
comprobé que sumaban

Idea de Ema

Dividi con una diagonal. Quedan dos
triangulos. Por lo tanto, la suma de los
angulos es:

354 109



Idea de Sami

Junté 4 cuadrilateros y vi que los 4 angulos
forman un angulo completo.

109 355



Idea de Matias m
.

Lo dividi con diagonales.

Quedan cuatro triangulos:
X4 =

A este valor le resto la suma de los 4
angulos que se forman en el centro:

356 109
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7

\_

En cualquier cuadrilatero, la suma de
los 4 angulos interiores es 360°.

~\

2) Calcula las medidas de los angulos

desconocidos y completa.

a) Cuadrilatero con 3 angulos de 80° el

cuarto angulo mide

110

357



b) Cuadrilatero con dos angulos de 90°
y otro angulo de 100°, el cuarto mide

100°

¢) Cuadrilatero con un angulo de 60°, 45°,
90 °, el cuarto mide

D

459

60°

358 110
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3) ABC es un triangulo equilatero. Calcula la
medida del A ADC.

D

110 359
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4) Dibuja distintos cuadrilateros de modo
que dos de sus lados queden sobre las
rectas paralelas.

Utiliza regla, compas o trasportador para
dibujarlos.

360 10
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5) Busca relaciones entre los angulos de un
paralelogramo.
A

a) Compara los angulos opuestos.
b) Suma pares de angulos consecutivos.

¢) Suma los 4 angulos.

1M1 361
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En un cuadrilatero se llaman angulos

consecutivos aquellos que tienen un
lado en comun.

T

Idea de Juan

Al doblar por la mitad un paralelogramo
y luego cortarlo, puedo juntar los angulos
consecutivos.

Se forman angulos extendidos.

362 1M1






g
En un paralelogramo:

- Los angulos opuestos miden lo mismo.

- Los angulos consecutivos suman 180°.

< EXTED

1) EFGH es un rombo. ; Cuanto mide el
A HGF?

72°

364 112
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2) ABCD es un paralelogramo. ;Cuanto
mide el A CBD?

D C
130° 60

40°

112 365



1) ABCD es un paralelogramo.

Escribe los angulos que son iguales los
que se indican.

A

A CBA =

A BAD =

366 13
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2) ABCD es un paralelogramo con los 4
lados de la misma medida.

Calcula los siguientes angulos.

A BAD =
A ADC =
A CBA =
D
3cm C
70°
3cm
3cm
A
3cm B

113 367



3) Una de las estrategias para calcular la
suma de los 4 angulos de un cuadrilatero
se basa en descomponerlo en 2 triangulos
trazando una de las diagonales.

D

Completa la suma de los angulos de los 2
triangulos.

A CBA+ A ACB+ A BAC=

XA ACD + A CDA + A DAC=

368 13
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Completa la suma de los angulos del
cuadrilatero.

A CBA+ A DCB+ A ADC+ A BAD =

4) En el cuadrilatero DEFG, A DGF = 75°.

Calculael A EDGyel A FED. Ten en cuenta
que el triangulo DEG es isdsceles, y que
simbolos iguales indican la misma medida.

A EDG =
A FED =

La suma de los 4 angulos es

113 369



5) Una estrategia para calcular la suma
de los 4 angulos en un cuadrilatero es
descomponerlo en 4 triangulos dibujando
2 rectas diagonales.

Completa

a) La suma de los angulos interiores de
cada triangulo es

b) La suma de todos los angulos de los 4
triangulos equivale a:

X4 =

¢) Los angulos donde se cortan las
diagonales no son del cuadrilatero,
entonces se debe restar

370 114
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d) La suma de los angulos del cuadrilatero
es:

6) ABCD es un cuadrilatero.
Calcula las medidas de:
A CBA =
A CBH =

114 371
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7) calcula la medida de cada anqguloy
completa en recuadro.

a)

120°

80° 602

110°

120°

372 114
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d) 80°

150°
50°

100°

80° 70°

114 373



Angulos en rectas paralelas cortadas
por una transversal

1) ABCD es un paralelogramo. Identifica en
esta figura todos los angulos que miden lo
mismo que el A DAE.

374 115
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2) Sabiendo que T// Qy que A mide 130°,
icual es la medida de los otros angulos?

Recuerda que T// Q denotaque larectaT
es paralela con la recta Q.

15 375



Una recta que intersecta a otras dos
rectas se llama transversal.

Si dos rectas son intersectadas por una
transversal, los angulos que se forman
al mismo lado de la transversal se
denominan correspondientes. Si estos
angulos miden lo mismo, las rectas son
paralelas.

En la figura, oy 3 son correspondientes
y miden lo mismo, por lo tanto L/ M.

376 115
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Explica a tus companeros como lo hiciste.

3) SiL// M, icuanto mide el angulo a.?

116 377



Si una transversal intersecta a dos rectas
paralelas, los angulos correspondientes
gue se forman miden lo mismo.

Si dos rectas paralelas son intersectadas
por una transversal, se pueden formar:

- 8 anqulos rectos o;

- 4 angulos agudos que miden lo mismo
y 4 angulos obtusos que miden lo

mismo. El angulo agudo con el angulo
obtuso son suplementarios, por lo
tanto suman 180°.

378 116
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1) Calcula la medida de los angulos
indicados en cada figura.

a) Si P// R, jcuanto miden aLy 3?

117 379
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b) Si S/ T, ;cuanto miden Yy 0?

N

124°

S \<6
2) Si L// M, identifica los angulos que tienen
la misma medida.

L

S c

380 117
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Calcula la medida de los siguientes angulos.
A Q=

AP =

3) ABCD es un paralelogramo. Calcula las
medidas de A ADB y A BAD.

117 381



4) En el triangulo, FG // 1J.

Calcula la medida de A JGFy A HII.
H

65
| aOANJ
/é ° &G
5) Analiza si los lados del cuadrilatero son
paralelos.

_ b/ 128/
Z_

_ 540

/A /B

382 27-28




:Es AB // CD?

iPor qué?

;Es AD // BC?

(Por qué?

28

383



Teselados

1) Cubre completamente una hoja en
blanco usando solo una de estas figuras.

No debes dejar espacios sin cubrir y las
figuras no se pueden poner encima de
otra.

Usa el g( Recortable 5 de la pagina
747.

A

384 118
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a) ;Fue posible cubrir la hoja usando cada
figura? Comenta.

b) ;Qué hiciste con las figuras para cubrir
la hoja?

Teselar un plano con figuras es cubrirlo
completamente:

- sin dejar espacios entre figurasy

- sin superponer figuras.

2) ;Como moviste las figuras para teselar?

118 385



ldea de Ema Q@’
S
__

Yo trasladé el hexagono y pude teselar.




N
Idea de Sofia (@

AL

Reflejé el hexagono considerando un eje de
reflexiéon y me resulté.

@@“6

118 387



Yo fui rotando el hexagono para cubrir.

Para teselar el plano con una figura,
realizamos una o mas transformaciones
isométricas de ella.

Recuerda que las transformaciones
iIsométricas son: traslacion, reflexiony
rotacion.

388 118
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3) Usa el &~ Recortable 5 de la pagina
747 para construir una teselacion con el
rombo usando traslaciones.

Explica cobmo moviste la figura para cubrir
el plano.

Realiza el teselado en una hoja en blanco

120° 00

60° 120°

119 389
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Tomo 1b

119 391



1) Un estudiante hizo un teselado con un
rectangulo. ; Cuantos angulos se juntan en
cada vértice y cuanto suman?

O )
N

Respuesta:

392 120



N

Explica los errores en cada uno de ellos.

2) Estos teselados estan incorrectos.

Teselado A:

Teselado B:

120 393



3) ;Con cual transformacion isométrica de
un triangulo se puede hacer este teselado?

Respuesta:

4) ;Por qué no es posible hacer un teselado
con este pentagono?

1089

Respuesta:

394 120



N

5) (Es posible teselar con este hexagono?

¢Por qué?
.

Respuesta:

120 395



Sumo Primero 6° Bdasico

1) Calcula las medidas de los angulos y
completa.

a)
70° 40°
b)
15
40°

396 121



d)

70°

Tomo 1b m

50°

121

397



Sumo Primero 6° Bdasico

e)
50°
7
f)

50°

7/

398 121



g)
70°

110°
100°

h)

55°

121

Tomo 1b m

399



Problemas

1)Ema intentd hacer un teselado con cada
una de estas figuras, pero con una de ellas
no le resultd. ; Cual habra sido? ;Por qué
con esa figura no se logra cubrir el plano?

Usa el # & Recortable 5 de la pagina
749 para comprobar tu respuesta.

400 122



N

2) En la figura, ABC es un triangulo
equilatero. jCuanto mide A CAD?

A

25°

B C

3) En la figura, FG y FH miden lo mismo.
Gl//FJy HI L 1J. Calculael A HFJ.HI L 1J

denota que son perpendiculares
F J

40°

122 401



Sumo Primero 6° Bdasico

@ MULTIPLOS Y DIVISORES

Capitulo 7

Hagan un circulo y digan los nUmeros en
orden, partiendo desde el 1.

La persona que llegue al numero 3 lo dice y
debe aplaudir.

A cada persona que le toque un numero
de la secuencia de 3 en 3 debe decirloy
aplaudir.

402 123



N

e Yo me fijé en cuantas personas se saltan el
aplauso.

e ;Hasta qué numero se puede seguir?

e Yo consideré sumar 3, porque sabia que
cada 3 personas se aplaude.

¢ ;Qué numeros se aplauden?, escribelos.

123 403



Multiplos y multiplos comunes

1) Consideremos qué numeros se aplauden
cuando jugamos con la secuencia de 3 en

3.

a) Escribe los niumeros en la tabla y colorea
los nUmeros que se deben aplaudir.

11234 ]5]6 8|9 (10
1M{12113 (1415|116 (17|18 |19 | 20
21 | 22

404

124




N

Son multiplos de 3 todos los nUmeros que se
obtienen al multiplicar por 3.

Por ejemplo:3=1x3;6=2x3;9=3x3; ...

( El 0 no es multiplo de ningun numero. ]

2) Ahora jueguen a aplaudir los multiplos
de 2.

Encierra los numeros aplaudidos en la recta
numérica, que se encuentran en la pagima
siguiente.

125 405
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Tomo 1b m
@ Ejercita B

1) Se apilaron las cajas de galletas cuya
altura es de 5 cm cada una.

5cm

a) ;Cual es la altura total de las 6 cajas?

b) Cada vez que se agrega una caja, ide
qué numero es multiplo la altura que
alcanza?

125 407



2) Escribe los 5 primeros multiplos de:
a)a

b) 8

c)9

. Qué patrones se forman en los
multiplos?

En la primera tabla, se marcaron mas los
multiplos de 2.

¢ Qué patrdén observas en los multiplos de 2?

Probemos con los multiplos de otros
numeros.

408 125-126



Multiplos de 2

N

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

31

82

33

84

85

86

87

88

89

920

91

92

93

924

95

96

97

98

99

100

126

409



Multiplos de 3

1111213141516 |17 (1819 | 20

21122 (23124 125|26(27|28|29| 30

31132 (33|134|35(36(37|38|39| 40

41142 143 (44 (4514647 (48|49 | 50

5152|5354 |55(56|57|58(59| 60

6162 (63|64 |65|66(67|68|69| 70

71172 (7374|7576 (77|78|79| 80

81(82]|83|84(85|86|87(88|89| 90

91192(93|194195|96(97|98 99| 100

410 126



Multiplos de

N

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

63

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

31

82

33

384

85

86

87

33

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

126

411



Multiplos de

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

63

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

31

82

33

384

85

86

87

33

39

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

412

126




1) Observa los numeros hasta 100.

N

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

338

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

63

69

70

71

72

/3

74

75

76

77

78

79

80

31

82

83

384

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

127

413



Sumo Primero 6° Bdasico

a) Encierra los multiplos de 6.

b) Marca con una X los multiplos de 7.

¢) Pinta con rojo los multiplos de 11.

2) Escribe 5 multiplos de cada numero.

a) Multiplos de 5.

b) Multiplos de 10.

414 127



N

3) Escribe 5 multiplos de cada numero.

a) Multiplos de 4.

b) Multiplos de 7.

c) Multiplos de 8.

127 415



Sumo Primero 6° Bdasico

4) Se apilan cajas de 4 cm de altura.

a) ;Cual es la altura total de 5 cajas?

b) ;Cual es la altura total de 7 cajas?

c) ¢ Cual es la altura total de 10 cajas?

416 127



N

d) Cada vez que se agrega una caja,ide
gqué numero es multiplo la altura que
alcanza?

5) Observa los numeros hasta 100.

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

63

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

31

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

128

417



Sumo Primero 6° Bdasico

a) Encierra los multiplos de 8.
b) Marca con una X los multiplos de 9.

¢) Pinta con rojo los multiplos de 15.

6) Escribe los 5 primeros multiplos de:

a) 14

b) 18

c) 21

418 128



7) Encierra solo los numeros que
correspondan.

a) Los que son multiplos de 7.

27 7 16 20

21 47 35

b) Los que son multiplos de 5.

15 3 16 20

100 47 35

128

419



Sumo Primero 6° Bdasico

¢) Los que son multiplos de 9.

18 39 91

82 63 54

420 128

27



Tomo 1b E&

1) Juguemos a marcar en los multiplos de 2
y en los multiplos de 3.

Multiplos comunes

...G.

=
b
o a
=
=
O ;
=

o S

o))
res
o e)

E = D ;
Sy Sy

i‘:‘:) o1 $
0 e

T @
Sexy

421



¢Por qué el 6 se marca en los multiplos de 2
y 3?

¢ Hoy otros numeros donde pasa lo mismo
que en el 6?

a) Busquemos numeros que sean multiplos
de 2y de 3 alavez.

123 456 789 10 11 12 13...

Puedes utilizar la tabla de 100

422 129



N

<
Un numero que es multiplode 2y 3 ala

vez se llama multiplo comun de 2 y 3.

El menor de los multiplos comunes se
llama minimo comun multiplo.

b) ;Cual es el minimo comun multiplo de 2
y 37

129 423



2) Pensemos como encontrar los multiplos
comunes de 3y 4.

Idea de Juan @

Multiplosde3: 3 6 9 12 15 18 21 24
27 30 33 36...

Multiplosde4: 4 8 12 16 20 24 28 32
36 40 ...

Encontré algunos multiplos comunes de 3y
4,

424 130



Idea de Ema

Escribo los multiplos de 3 y marco los que
también son multiplos de 4.

3,6,9 12, 15,
18, 21, 24, 27, ...

Idea de Gaspar m

S -

Escribo los multiplos de 4 y marco los que
también son multiplos de 3.

4, 8,12, 16, 20,
24, 28, 32, 36, ...

130

425



Idea de Sami

Escribo los ml'JItipIe 3y los multiplos de
4.

3,6,9 12
4 8,12
12x2=24,12x3 =36

Haciendo cintas de multiplos

En la cinta A se marcan con agujeros los
multiplos de 2 y en la cinta B se marcan con
agujeros los multiplos de 3. Coloca la cinta A
encima de la cinta B.

Los multiplos comunes de 2 y 3 son donde
coinciden los agujeros de ambas cintas.

426 130
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Tomo 1b
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Sumo Primero 6° Bdasico

El minimo comun multiplode 3y 4 es 12.
Todos los multiplos comunes de 3y 4 son
multiplos del minimo comun multiplo.

3) Se apilan cajas de galletas con una altura
de 6 cm y cajas de chocolates con una
altura de 8 cm.

oIErIS ] Ve, 272

°,° calletas’, ° v: Chocolates
®. ’ Galletas’, ® | ¥ Chocolat

°.° calletas’. ° | 4" ocolates
°_° galletas’. ® ¢:_ Chocolates
°. ° Galletas’, °® ‘% Chocolates
*e.’ Galletas’, ® | ¥ Chocolat

°.° calletas’. ° | 4’ ocolares

6 cm ° = cauetas’ v Chocolates 8 cm

a) ;De qué numero es multiplo la altura
total de las cajas de galletas?

428 131



N

b) ;De qué numero es multiplo la altura
total de las cajas de chocolates?

c) (A qué altura sera igual la altura total
de las cajas de galletas y de las cajas de
chocolates? ; Cuantas cajas habra en cada
pila?

d) Escribe los 3 primeros numeros donde la
altura de ambas pilas sea igual.

44 429



)

1) Escribe los 4 primeros multiplos comunes
de los siguientes numeros.

a)Sy2

b)3y9

c)4y6

2) Se apilan cajas de galletas de 6 cm de
altura y de chocolates de 9 cm de altura.
¢ Cual es la menor altura en que ambas
pilas miden lo mismo?

430 131



1) Observa los numeros hasta 100.

N

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

63

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

31

82

83

384

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

a) Encierra con un circulo los mu
4.

132

tiplos de

431



b) Pinta con rojo los multiplos de 5.

¢) ;Como se llaman los multiplos que se
repiten para 4y 5? ;Cuales son?

d) ;Cual es el menor de los multiplos que
se repiten para4y5? ;Qué nombre
recibe?

2) Escribe cuatro multiplos de cada par de
numeros.

a)3y8

432 132



b)5y8

c)6y10

d)4y 14

e)9y 18

132

Tomo 1b m

433



3) Encuentra los 3 primeros multiplos
comunes de cada par de numeros.

Luego, encuentra el minimo comun
multiplo.
a)2y5

Minimo comun multiplo:

b)4dy 12

Minimo comun multiplo:

434 133



c)6y9

Minimo comun multiplo:

d)8y 10

Minimo comun multiplo:

e)9y 15

Minimo comun multiplo:

133 435



4) En una estacion sale un bus cada 9
minutos y un tren cada 15 minutos. Si a las
8 de la manana salieron un bus y un tren.

a) Escribe todas las horas en que sale un
bus entre las 8 y las 9 de la mafana.

b) Escribe todas las horas en que sale un
tren entre las 8 y las 9 de la manana.

436 133



¢) ¢(Cuantas veces salen un bus y un tren
al mismo tiempo entre las 8 y las 9 de |la
manana?

d) ;En qué horarios salen un bus y un tren
al mismo tiempo entre las 8 y las 9 de |a
manana?

133 437



Sumo Primero 6° Bdasico

Divisores y divisores comunes

Queremos poner cuadrados en este
rectangulo sin dejar espacios.

-¢Como calculamos el ancho y el largo de
este rectangulo?

438 134



N

Divisores

1) Cubre un rectangulo de 12cm x 18 cm
con cuadrados del mismo tamano.;Cuanto
puede medir cada lado del cuadrado?

18 cm

12 ¢cm

Primero, piensa en las medidas de los lados
de los cuadrados para cubrir el lado vertical
del rectangulo.

134 439



Sumo Primero 6° Bdasico

a) ;Cuantos centimetros puede medir
cada lado de los cuadrados para cubrir
completamente el lado vertical de 12 cm
del rectangulo?

440 134
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Sumo Primero 6° Basico
b) Divide 12 por cada uno de estos
numeros: 1, 2, 3, 4,6y 12.

¢ Qué significa que un numero divida a
otro de manera exacta?

Los divisoresde 12son 1,2, 3,4,6y 12,
porque dividen al 12 de manera exacta.

c) ; Qué descubres en los divisores de 12?
~ R

442 135



N

Todo numero es divisible por 1y por si
mismo.

Ahora, piensa en las medidas de los lados de
los cuadrados para cubrir el lado horizontal
del rectangulo.

d) ; Cuantos centimetros puede medir
cada lado de los cuadrados para cubrir
completamente el lado horizontal de 18
cm del rectangulo?

135 443



Para cubrir completamente el lado
horizontal de 18 cm del rectanqgulo, el lado
de los cuadrados puede medir 1 cm, 2 cm, 3
cm, 6cm, 9cmy 18 cm.

18 cm

T cm

2 cm

3cC

W
5

Incluimos 18 cm, ya que pensamos solo en la
manera horizontal.

1, 2, 3, 6,9y 18 son divisores de 18.

444 136



N

Divisores comunes

e) Entonces, jcuanto puede medir el
lado de los cuadrados para cubrir
completamente el rectangulo?

Verticalmente 12346 12 (cm)
Horizontalmente 12369 18 (cm)

Obtenemos cuadrados cuando el largo y
el ancho son iguales.

Los divisores comunes de 12y 18 son
1,2,3y6.

(- )

El mayor de todos los divisores comunes
se lama maximo comun divisor.

J

f) ; Cual es el maximo comun divisor de 12
y 187

136 445



1. Encuentra todos los divisores de 6, 8 y 36,
respectivamente.

2. Escribe todos los divisores comunes de 8y
36.

2) Pensemos en como encontrar los divisores
comunes de 18y 24.

446 136-137



N
Idea de Gaspar ‘.@3

Divisoresde 18: 1, 2, 3, 6, 9, 18
Divisoresde 24: 1, 2, 3,4, 6, 8, 12, 24

Idea de Sofia (@

4D
Divisoresde 18: 1, 2, 3,6, 9, 18
24: 1 =24
24: 2 =12
24: 3 =8 J
24: 6 =4
24:9
24:18 x

137 447



a) Explica en qué consiste la idea de
Gaspar y la de Sofia.

b) ; Cual es el maximo comun divisor entre
18y 247

3) Busca los divisores comunes y el maximo
comun divisor de los siguientes numeros.

¢ Cual par de numeros tiene solo un
divisor comun?

a)8y 16

b)5y 20

448 137



c)2y42

)

¢Entre cuantas personas podemos repartir
equitativamente 8 lapices y 12 cuadernos?

137 449



Sumo Primero 6° Bdasico

1) Escribe todos los divisores de los
siguientes numeros.

a) 4

b) 13

c) 18

450 138



Tomo 1b m

d) 30

e) 48

f) 64

g) 100

138 451



Sumo Primero 6° Bdasico

h) 27

1) 36

2) Calcula todos los divisores comunes de los
siguientes numeros.

a)8y 12

b) 30y 45

452 138



c) 81y 36

d) 24y 32

e) 20 y 40

f) 105y 35

138

Tomo 1b &

453



Sumo Primero 6° Bdasico

3) Encuentra el maximo comun divisor de
los siguientes numeros.

a) 18y 45

b) 42 y 28

C) 26 y 65

454 138



N

4) Un rectangulo de lados 16 cm y 24 cm se
cubrira con cuadrados iguales.

a) Para cubrir el lado del rectangulo de 24
cm, icuanto pueden medir los lados de
los cuadrados?

b) Para cubrir el lado del rectangulo de 16
cm, icuanto pueden medir los lados de
los cuadrados?

139 455



¢) ;Cual es el maximo comun divisor de 16
y 247

d) ; Cuanto miden los lados de los
cuadrados con los que se puede cubrir el
rectangulo?

5) Resuelve los siguientes problemas.

a) ;Entre cuantas personas podemos
repartir equitativamente 27 queques y 36
jugos?

456 139



b) ;Entre cuantas canastas podemos
repartir equitativamente 24 manzanasy
30 peras?

¢) i Entre cuantas personas podemos
repartir equitativamente 14 lapices rojos
y 21 lapices azules?

d) ; Entre cuantos floreros podemos
repartir equitativamente 18 rosas y 24
claveles?

e) ;Entre cuantas bolsas podemos repartir
equitativamente 42 caramelos y 30
chocolates?

139 457



Relacion entre multiplos y divisores

1) Pensemos en los divisores de 18.

a) Encuentra los divisores de 18,
ordenando 18 tarjetas cuadradas

para formar rectangulos. Usa el g‘»(
Recortable 6 de la pagina 751.

b) /Es 18 un multiplo de los divisores que
encontraste en a)?

6

3 18

3y 6 son divisores de 18.

458 140



18 es un multiplo de 3y de 6.

son divisores de 18.
y de 9.

2y
18 es un multiplo de

140 459



NOmeros primos

2) Algunos numeros, como 2, 3,5y 7,

pueden dividirse solo por 1y por si

MISMoS.

Encuentra esos numeros en esta lista.

Divide por 2, 3, 4... Para encontrarlos.

2 3

12 13

4

14

5

15

6

16

7

17

8

18

9

19

22 23 24 25 26 27 28 29

32 33 34 35 36 37 38 39

460

140

10

20

30

40

11

21

31

41



Un numero que solo puede dividirse
por 1y por si mismo se llama numero
primo.

Los nUmeros que tienen mas de
2 divisores se [laman numeros
compuestos.

El1 no es nOUmero primo

3) Expresemos los siguientes numeros como
producto de numeros primos.

a) Expresa 6 como producto de numeros
pPrimos:

6= X

141 461



b) Expresa 30 como producto de numeros

Primos:
30=5x6
30=5x3x2

Encontremos multiplos de 6.

c¢) Determina los divisores de 30 usando la
expresion de b).

e 2, 3y 5 son faciles de encontrar como
divisores.

e Los divisores de 30 son las

combinaciones de productos de
numeros primos.

462 141



N

4) Determina el maximo comun divisor de
24 y de 36 usando numeros primos.

24 =4 X6
24 =2x2x2x3

36 =6X6
36=2x3x2x3
36=2x2x3x3

f\l@.\l@.\l@. ;

202e3=12

Cuando comparamos las expresiones de los
productos de numeros primos, se observa

gue los factores que se repiten son 2, 2y 3.
Al multiplicar, se obtiene: 2 x2 x 3 = 12.

Entonces, el 12 es el maximo comun divisor

entre 24 y 36.
141 463



Determina los numeros primos hasta el 100,
usando el siguiente procedimiento:

1) Borra el 1.
2) Deja el 2 y borra todos sus multiplos.

3) Deja el 3y borra todos sus multiplos.

Asi sucesivamente, deja el primer nimeroy
luego borra todos sus multiplos.

Usando este método, los numeros primos
como 2, 3, 5,y 7 son los que van quedando.

Usando este método, encuentra los numeros
primos hasta 100.

Este método lleva el nombre de Eratdstenes,
guien fue un matematico de la Antigua

464 142
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Grecia y se le llamé la Criba de Eratostenes
en honor a su trabajo.

+|@3[4as5]6]7]8]9] e
1142 13[4 |15|16[17[18[19] 20
21(22]23[24]25]26[27(28]29] 30
31[32(33(34(35(36(37(38[39] 40
41| 4243|4445 46[47]48]4a9] 50
51|52 53|54 |55(56[57]58]59] 60
61|62 |63|64|65|66|67|68[69] 70
7172|7374 75|76 |77 | 78] 79] 80
81|82[83(84[85[86|87[88[89] 90
91|92|93|94]95(96|97 98|99 100

¢ Cuantos numeros primos hay hasta 100?

142
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15

22

29

466

16

23

30

1) Encierra los niumeros primos.

10

17

24

11

18

25

143

5 6
12 13
19 20
26 27

14

21

28



N

2) Observa los numeros hasta 50.

11112 (1314|1516 (17 18| 19| 20

21122 (23124 |125|26(27|28|29]| 30

31({32(33|34|35|36(37|38|39]| 40
41142143 (44 (45146 |47 (48 (49| 50

a) Pinta los numeros primos en la tabla.

b) ;Qué estrategia utilizaste para saber
gue un numero es primo? Explica.

143 467



¢) Escribe los 10 primeros numeros

compuestos.

3) Raul tiene 41 lapices y quiere ocuparlos

todos para hacer varios paquetes con la

misma cantidad.

> U=

> U—i»>

> 1>

> U= >

uag—-=_> > U—¥> > (—»>
4> (U—>» (l—»
4> (U—>» (l—»
4> (U—> > (l—»
uag—-=_>r U—¥> > (U= >
uag—-=_>r U——¥> (=¥ »>
4> (U—>» (l—»
4> (U—>» (l—»
uag—-=_> > U—¥> > (—1»>
uag—-=_> > U—¥> (U—1»>
4> U—>» (l—»

143

468
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a) ;De cuantas maneras puede hacerlo?,
ipor qué? Explica.

b) Si Raul saca un lapiz, ;de cuantas
maneras podria hacerlo?, ; por qué varid
la cantidad de maneras de hacerlo?
Explica.

143 469



NOmeros pares y nOmeros impares

1) Juan anot6 los nUumeros del 0 al 20 en
las dos filas, comenzando con el 0 en |la
fila de arriba, el 1 en la fila de abajo y asi
sucesivamente.

a) ;Cémo son los numeros que anotod en
cada fila?

01214[([6]8110(12]{14]116]18(20
11315719 111113115[17]19

b) Divide cada numero por 2. ;Qué pasa
con el resto de la division?

470 144
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2) ;En qué grupo pondrias cada numero
anotado por Juan?

A) O 18 36
176 212 -

B) 1 19 37
177 213 -

a) ;A cual grupo pertenece el 23? ;Y el
908?

b) ;. Qué estrategia usaste para
clasificarlos?

144 471



Los numeros que se dividen por 2 de
manera exacta, se llaman numeros
pares y los que tienen resto 1, se llaman
numeros impares.

)

Escribe 3 numeros segun su caracteristica.

Primos:

Compuestos:

472 144



Pares:

Impares:

2) ;Cual es el nUmero que es primoy
también es par?

144 473



1) Los numeros se clasifican en dos grupos.

A) 38 2 134
98 14
212 24 66

B) 195 3 1
5 99
103 7 11

a) ;A qué grupo pertenecen el 600 y el
9817

El 600 pertenece al grupo

El 981 pertenece al grupo

474 145
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b) El grupo A representa numeros que al
dividirlos por 2 no queda resto.

i Como se llaman estos numeros?

¢) El grupo B representa numeros que al
dividirlos por 2 el resto es 1.

i Como se llaman estos numeros?

d) Encuentra los primeros 8 multiplos de 5
y clasificalos en numeros pares e impares.

Numeros pares:

Numeros impares:

145 475
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2) Encuentra lo indicado.

a) Todos los divisores de 50.

b) Todos los numeros pares de a).

c) Todos los divisores de 33.

d) Todos los nUmeros impares de ¢).

476 145



e) Encierra las fechas impares del
calendario.

N

Llu Ma Mi Ju Vi Sa Do

1 2
3 4 5 6 7 8 9
0 | 11|12 (13 | 14 | 15 [ 16
17 1 18 | 19 [ 20 | 21 | 22 | 23
24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30

31

145

477



3) Encierra con un circulo todos los numeros

qgue al dividirlos por 2 tienenresto 1,y
marca con una X los que no tienen resto.

233 | 546 | 65 19 4 54
77 90 | 721 | 422 | 555 | 61
200 | 106 [ 105 | 14 | 210 | 41
22 2 450 [ 17 | 600 | 12
11 9 7 551 | 888 | 887

a) ;Como se les [lama a los nUmeros

478

encerrados con un circulo?

146




N

b) ;Como se les llama a los numeros
marcados con una X?

c) ;Qué estrategia utilizaste para
identificar los nUmeros que al dividirlos
por 2 tienen resto 1? Explica.

146 479
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4) Los siguientes numeros de 3 cifras tienen
un digito tapado. Encierra los numeros en
los que puedes asegurar que al dividirlos
por 2 no tendran resto.

NS

40

2.

5

2o
=
&

480 146




5) Agosto tiene 31 dias.

a) Sin mirar el calendario, jcuantas fechas
Impares tiene?

b) Explica qué estrategia utilizaste para
saberlo.

146 481
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6) Descubre los numeros secretos.
a) Es divisor de 12.
Es multiplo de 3.
Es menor que 10.
Es par.

El nUmero es

b) Es divisor de 100.
Es menor que 30.
Es multiplo de 4.

El nUmero es

c) Es divisor de 80.
Es multiplo de 20.
Es mayor que 20.
Es menor que 80.

El nUmero es
482 147
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7) Francisco vende alfajores a domicilio y
usa cajas para empaquetarlos.

Hay cajas para 2, 3, 4, 5y 6 alfajores.
Para cada entrega usara un solo tipo de
caja, y quiere usar la menor cantidad de
cajas posibles.

Indica en cada caso qué tipo de caja le
conviene utilizar y cuantas cajas utilizara.

a) 9 alfajores.

b) 12 alfajores.
c) 20 alfajores.
d) 28 alfajores.

147 483



8) Sofia y Gaspar tienen 24 chocolates
cada uno. De manera separada, cada uno

guarda sus chocolates equitativamente en
bolsas.

a) Si Sofia puso 12 chocolates en cada
bolsa y Gaspar puso 8 chocolates en cada
bolsa, ; cuantas bolsas armaron en total?

b) Si entre los dos armaron 12 bolsas,

icuantos chocolates puso cada uno en
sus bolsas?

¢) Si entre los dos armaron 9 bolsas,

icuantos chocolates puso cada uno en
sus bolsas?

484 147
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1) Piensa en los numeros del 1 al 50. Haz
una lista de lo pedido.

a) Los multiplos de 3.

b) Los multiplos de 7.

¢) Los multiplos comunes de 3y 7.

d) Los divisores de 28.

e) Los divisores de 32.

f) Los divisores comunes de 28 y 32.

148 485
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2) Escribe los primeros 3 multiplos comunes.
Luego, encuentra el minimo comun
multiplo de los siguientes numeros.

a)3yb6

b)8y 10

c)3y5

d) 7y 21

486 148



e)5y20

f) 8y 24

3) Busca los divisores comunes. Luego, busca
el maximo comun divisor.

a)by 12

b) 18y 20

148 487
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c) 32y 42

d) 20 y 40

e) 12y 32

f) 9y 27

488 148
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PROBLEMAS 1

1) Encuentra 3 multiplos de los siguientes
numeros y ordénalos de menor a mayor.
Luego, busca los divisores.

a) 16
b) 13
c) 24

2) Encuentra 3 multiplos comunes y
ordénalos de menor a mayor.

¢ Cual es el minimo comun multiplo?
a)3y7
b) 13y 18
c) 10y 20

149 489



3) Encuentra los divisores comunes. Busca el
maximo comun divisor.

a)oy 15
b)4y 11
c)12y24

4) En una estacion, hay trenes que salen
cada 12 minutos y buses que lo hacen cada
8 minutos. Si un tren y un bus partieron a
las 9 de la manana, ja qué hora volveran a
salir al mismo tiempo?

5) Utiliza un papel cuadriculado de 30
cm de largoy 12 cm de ancho. Recorta
cuadrados del mismo tamafo sin que
sobre ningun trozo de papel.

490 149
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a) ;Cuantos centimetros puede medir el
lado del cuadrado mas grande?

b) ;Cuantos cuadrados de ese tamano
puedes recortar?

6) ;Cual es el nUmero primo mas cercano a
517

149 491



PROBLEMAS 2

1) Pensemos en multiplos de 9.

a) Siseresta a 10y a 100 el mayor
multiplo de 9 posible, ; cuanto sobra?

10

492

Multiplo
de 9

sobra 1
EI/

100

Multiplo

de 9

150

sobra 1
EI/



b) Analiza si 234 es multiplo de 9.

¢ Cuantos sobran si se resta a 200, a 30y a
4 el mayor multiplo de 9 posible?

:Cuanto sobra en total?, ;es multiplo de

97
200 30 4

Hiobran 4

|-_‘|7—_| [ITHsobran 3

sobran 2

¢) Si la suma de los digitos de un numero
es multiplo de 9, ;por qué dicho numero
se puede dividir por 9 de manera exacta?
Explica.

150 493



2) ;En qué par de numeros piensan los
NINOS?

Nina: Ambos son divisores de 16.
Son numeros pares.
Uno es el doble del otro.

Ambos son multiplos de 4.

Nino: 60 es multiplo comun de ambos.
Son numeros consecutivos.
Uno es primo y el otro es compuesto.

Ambos son divisores de 30.

494 150
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e Nina dos: Se deberia pagar un valor
entre $160 y $240.

p
Si el primer factor es un numero

decimal, la forma de calcular es la
misma que la de numeros naturales.

e) ;Cémo podriamos calcular? Explica.

498 152



Idea de Sofia »

A

Primero, calculé el precio de 0,1 m.
El precio de 0,1 m es 80: 10 = $8

Como 2,4 m es 24 veces 0,1 m, el precio de
2,4 m es:

x8=%
0_80:10 80 24 x 8 ($)
0 1 2 2,4
0.1 (m)

Precio ($) 80:10=8x24="7?
Longitud (m) 1:10=0,1x24 = 2,4

153 499



Idea de Gaspar m

S

Si multiplico 2,4 m por 10, obtengo 24
m. Entonces, puedo usar las reglas para
multiplicar.

s
0 $1920
024 24 (m)
2,4 x 80 =
2,4x 10 =24

24 x 80 = 1920: 10=

500 153



a) ;Como se calcula 2,4 x 80 usando el
algoritmo? Explica.

x10
I J
2,4 - 80 24 - 80
192,0 < 1920
: 10

Para calcular 24 x 80 se puede multiplicar 24
X 8 y agregar 0

153 501



Cémo calcular 2,4 x 80 usando el
algoritmo

Calculamos como si fueran numeros
naturales.

La coma se ubica en el mismo lugar en el
gue esta en el factor.

2,4 x 80
192,0

Hay una cifra a la derecha de la coma en el
factor y en el producto.

502 154



2) ;Cual es el area, expresada en metros
cuadrados, de un jardin rectangular que
mide 3 m de largo y 2,5 m de ancho?

(m)

0,1 m2

(m)

154 503



a) ;Cual es la expresiéon matematica?

b) ;Cual es el area del jardin
aproximadamente?

¢) Calcula usando el algoritmo.

504 154



6de 1 m2es m?2
15 de 0,1 m2es m?2

Total: m?

& Ejercita IS

Calcula usando el algoritmo.

a) 4,7 x60

b)2,7x6

154 505
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c) 3,9 x50

d) 3,3 x 20

e) 1,6 x70

) 2,8x3

506 154



1. Calcula usando el algoritmo.

a)1,2x3

b) 2,5x8

c) 9,3 x40

155 507



Sumo Primero 6° Bdasico

d) 6,9x70

e) 1,8 x30

f) 5,5 x50

g) 8,1 x90

508 155



Tomo 1b &

h) 2,7 x44

1) 3,9 x 65

j) 4,8 x 27

k) 2,3x6

155 509



Sumo Primero 6° Bdasico

1) 3,6 x9

m)4,1x9

n) 1,7x8

0) 2,5x 16

510 155



Tomo 1b &

p) 1,4 x63
q) 0,8 x 45
r) 9,4 x 24

s) 5,7 x 60

t)4,4x73

155 511
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b) Escribe la expresién matematica.

N

Areaquese | 2,1 | X | =
puede pintar
(m?)
Cantidad de | 1 X2,3 =
pintura (L)
X

c) Pensemos cdmo calcular. Comenta con
tus companeros.

156

513



Idea de Juan @

Como sé multiplicar un niumero decimal por
uno natural, uso las técnicas de multiplicar.

2,1x2,3=
2,3x 10= 23
2,1x23= - 10=

naturales.

514 156



2,1x2,3=
2,1x 10=
2,3x 10=
21 x 23 = =:100=

d) Explica cdmo se calculd 2,1 x 2,3 usando
el algoritmo.

x 10
— x10—3—
2.1 x 2,3 21 x 23
63 63
+420 +420
4,83 «<——:100 483

10 por 10 es 100

157 515



2) ;Cual es el area, expresada en metros
cuadrados, de un jardin rectangular que
mide 2,4 m de anchoy 3,1 m de largo?

a) Escribe la expresion matematica.

b) Calcula usando el algoritmo.

516 157



6 de 1 m2es m?
14 de 0,1 m2 es m?2
4 de 0,01 m2es m?2
Total: m?2

Se puede calcular el area de un
rectangulo multiplicando largo por
ancho, aunque sus medidas sean
numeros decimales.

rcita S

Calcula usando el algoritmo.
a) 1,2x2,4

157
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b) 2,5x2,8

c) 8,6x1,3

d)0,2x1,6

e) 6,4 x3,5

f) 0,8 x 2,5

518 157
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3) Explica cdbmo se calculd 5,26 x 4,8
usando el algoritmo.

x 100
|_ x 10 J J
5,26 x 4,8 526 x 48
4208 4208
+ 21040 + 21040
4,83 <—:1000 — 25248

Para ubicar la coma de un producto,
hay que sumar la cantidad de cifras
decimales de ambos factores. Este valor
correspondera a la cantidad de cifras
que se deben ubicar después de la coma

en el producto obtenido.
2 cifras 1 cifra 3 cifras

t 1 t

5,26 x 4,8 =25 248

158 519



4) Explica cbmo se calculé.

s

4,36 x 7,5

2180
+ 30520

32,7@& —:

A4 \l/

526 x 48

2180
+ 30520

— 32700

¢ Por qué se tacharon los ceros?

5) Ubica la coma en cada uno de los

resultados.

a) 5,6 x4,3
168
+2240
=2408

520
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b)éé{lx‘hz
654
+3270
=3924

c)lﬁEiXZLS
740
+2960
=3700

158

521
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Calcula usando el algoritmo.
a) 3,14 x 2,6

b) 1,4 x 4,87

c) 4,08 x 3,2

522 158



Tomo 1b m

d) 4,8 x 2,87

e)7,24x7,5

f) 8,2 x 2,25

158 523



Sumo Primero 6° Bdasico

1) Calcula usando el algoritmo.
a)2, 1x4,?2

b)6,8x3,4

c)1,9x7, 1

524 70



Tomo 1b &

d) 3, 8x4,9

e)7,2x1,3

f) 2,8x5,5

g)9,5x1,8

/1 525
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h)3,7x6, 1

i1)4,2x8,9

J)7,6x9,8

k) 4,5x2, 3

526 159



1)8, 1x6, 4

m)o6,7x4,9

n)3,4x2,5

o)1, 5x7, 2

159

Tomo 1b &

527



2) Ubica la coma en el resultado.

a) 3,48 x 6,5
1740
+2088
=22620

b) 2,75x4,8
2200
+1100
=13200

528 160



3) Multiplica.

a) 3,76 x 2,9

b) 8,12 x 5,3

c)6,13x3,8

d) 7,47 x 7,5

160

Tomo 1b &

529
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e) 4,36 x4,7

f) 2,96 x 8,4

g) 9,07 x 5,9

h) 8,56 x 9,3

530 160



Tomo 1b &

1) 3,09 x8,9

i) 3,25 x 6,2

k) 6,33 x4,8

1) 8,2 x 5,25

160 531
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m) 5,2 x 6,75

n) 7,57 x 6,7

532 160
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Multiplicacidn de nOmeros decimales
menores que 1

1) 1 m de una barra de metal tiene una
masa de 3,1 kg.

iCual es la masade 1,2 my 0,8 m de esta
barra? Completa la tabla

Masa (kg) Longitud (m)
0 0
0,8
3,1 1
1,2

a) ;Cual es la masa de una barra de 1,2 m?

161 533
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b) ;Cual es la masa de una barra de 0,8 m?

¢) Comparemos el producto con los

factores.
x 0,8 x1,2
r\ /\
Masa (kg) ? 3,1 ?
Longitud (m)| 0,8 1 1,2
L N
x08 x1,2

534 161



Cuando uno de los factores es un
numero decimal menor que 1, el
producto es menor que el otro factor.

Cuando uno de los factores es un
numero decimal mayor que 1, el
producto es mayor que el otro factor.

Cuando ambos factores son numeros
decimales mayores que 1, el producto
es mayor que el factor mayor.

161

535



2) Ubica las comas en los productos y
comparalos con los factores.

a) 6 x 25 0,6 x 25
30 30

+ﬂ +&

=150 =150

b) 0,25 x 6 0,25 x 0,6
150 0150

& Ejercita IS

Multiplica.

a)4,2x0,7

536 161



b) 2,17 x 0,6

c)6x0,4

d) 14 x 0,5

e) 0,8 x 30

f) 0,07 x 0,2

161

Tomo 1b &

537
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1) Calcula usando el algoritmo.

a)8,9x0,9

b)5 2x2,7

c)3,5x1,2

538 162



Tomo 1b

d)7,7x6,7

e)ob,3x4,8

2) Compara usando >, < o =.

a) 1,7x0,8 1,7
b)53x1,6 5,3
c)49x1 4,9

162
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d) 2,5x0,9 2,5

e)7,3x1,2 73

f) 3,4x0,1 3,4

3) 1 m de una barra de acero tiene una
masa de 2,8 g.

a) ;Cual es la masa de 0,6 m de la barra?

Expresion matematica:

Respuesta:

540 162
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b) ;Cual es la masa de 1,4 m de la barra?

Expresion matematica:

Respuesta:

4) Escribe la coma en el producto.
a) 45x8
360

b) 45x3

135

c) 45x0,8
360

d) 45x0,3

135
162 541
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Propiedades de las operaciones

1) Gaspar y Ema calcularon el area del
rectangulo. Compara sus respuestas.

Idea de Gaspar '@
J L

3,6 x2,4 = m?

Idea de Ema

2,4x3,6=

542 163
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2) Verifica si se obtiene el mismo resultado.

a) 3,8+ 2,3)+2,7
3,8+ (2,3+2,7)

b) (1,8x2,5) x4
1,8 x (2,5 x 4)

163 543



Propiedades de las operaciones 1

Adicioén:
Propiedad conmutativa

Cuando se suman 2 numeros, la
suma es igual aunque se invierta el
orden de los numeros.

Ej. 244= 4+2

Propiedad asociativa

Cuando se suman 3 numeros, la
suma es igual aunque se modifique
el orden al sumar.

Ej: (2+3)+5=2 +(3+5)

544 163
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Multiplicacion:
Propiedad conmutativa

Cuando se multiplican 2 numeros, el
producto es igual aunque se invierta
el orden de los numeros.

Ej. 2x 5= 5x 2

Propiedad asociativa

Cuando se multiplican 3 numeros,
el producto es igual aunque se
modifique el orden al multiplicar.

Ej. (2x5) x3 =2 x (5x 3)

163
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3) Explica cbmo se calculd 1,4 x 3 para
obtener el area del rectangulo ABCD.

1,4x3=(1+0,4) x3

=1x3+04x3

D
0,4 x 39

14 m o
1x3

A 3m
1,4 x 3
4,2

546 164
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4) Explica cdbmo se calculd 1,8 x 3.

1,8x3=(2-0,2) x3
=2x3-0,2x3

Propiedades de las operaciones 2

Propiedad distributiva de la
multiplicacidén respecto de la adicidon

Ej. (2+3) x5=2x5+3x5

Propiedad distributiva de la
multiplicacidén respecto de la sustraccién

Ej. 2-3) x5=2x5-3x5

164 547
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5) Explica cdmo aplicar propiedades de las
operaciones facilita los siguientes calculos.
a) 3,6 x2,5x4
=3,6 x ( X )
= 3,6 X

2,3 2,5 2,5 2,5

548 165
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b)7,2x3,5+7,2x6,5

=7,2x( + )
=7,2X

7,2

35— —— 65 —

165 549



Es util recordar multiplicaciones en que el
producto es 1 o0 10, como por ejemplo:

4x0,25=1
8x1,25=10
4x2,5=10

)

m Calcula usando las propiedades de las
operaciones.

Puedes hacer un dibujo para aplicar cada
propiedad.

a)6,9x4x2,5

550 165
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b)05x43x4
c)3,8x4,8+3,8x5,2

d)3,6x1,4+6,4x1,4

165 551



1) Completa con el nUmero que
corresponda.

a)0,94x4=4x
b)57+2,4~= + 5,7
c)1,2x76+88x7,6=(1,2 +

2) Completa con el nUmero que
corresponda.

a)6,3+6,1+3,7
=(6,3 +3,7) +
= + 6,1

552 166




b)4x7x2,5
=4 x X/

= X 7/

c)2,5x6,9x4
=2,5x4x
= X 6,9

d) 0,04 x 92 + 8 x 0,04
= X ( + 8)
= 0,04 x

166
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e)7,2x15-2,2x1,5
= (7,2 - ) X
= x1,5

3) Calcula aplicando las propiedades de las
operaciones.

a)1,9+7,7+3,1=
b) 1,25 x9x8 =
c) 6 x0,25 x4 =
d) 0,25x4,4-0,05x4,4 =
e)7,8x1,4+1,4x2,2-=

554 166



4) Calcula.

a)6,1x1,4

b)3,2x0,9

c)8,7x7,22

d)8 51x0,7

e)0,6x0,32

167 555



5) Calcula el area de los rectangulos.

a) Rectangulo de 5,4 cm de largo y de 1,6
cm de ancho.

Expresion matematica:

Respuesta:

b) Rectangulo de 6,7 m de largo y de 0,9
m de ancho.

Expresion matematica:

Respuesta:

556 167
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6) 1 m de una barra de acero tiene una
masa de 4,5 kg.

a) ;Cual es la masa de 3,2 m de esa barra?
Expresion matematica:

Respuesta:

b) ;Cual es la masa de 0,6 m de esa barra?

Expresion matematica:

Respuesta:

167 557



Sumo Primero 6° Bdasico

1) Multiplica.
a) 50 x 4,3

b) 31 x5,2

c)1,5x3,4

d) 0,8x6

558 168



e) 6,2 x 30

f) 0,3 x0,25

g) 26 x 3,2

h) 0,6 x0,8

i) 1,26 x 2,3

168
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j) 46,6 x 0,2
k) 93,5x0,9

1) 83,5x5

2) Calcula el area del rectangulo, cuyo largo
mide 1,7 my ancho 0,6m

/1,7m\

/

0,6 m

560 168
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3) Si 1 m de cable tiene una masa de 4,8 kg,
icual es la masa de 0,8 m del mismo cable?

4) Compara usando >, <0 =.

a) 3,5 x 3,5 3,5
b) 0,9 X 3,5 3,5
c) 3,5x0,1 3,5
d) 3,5 x 1 3,5

5) Escoge entre los siguientes numeros
y crea problemas de multiplicacién de
numeros decimales. Luego, intercambia
con tus compaferos y resuelvan.

1,5 7/ 08 | 30 | 2,3 5

168 561



PROBLEMAS 1

1) Resume cdmo calcular con numeros
decimales.

Para calcular 2,3 x 1,6, primero multiplica
2,3 por y multiplica 1,6 por

, entonces calcula X .
y entonces divide la respuesta 368 por

2) Resuelve usando el algoritmo.

a)28x1,3

b) 0,4x0,6

562 169



c) 2,87 x4,3

d) 19x1,2

e) 3,5x0,7

f) 1,08 x 2,1

g)3,2x1,8

h) 7,6 x0,5

1) 0,07 x0,8

169
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3) 1 m de cinta cuesta $90. ;Cuanto cuestan
3,2 m? ;Cuanto cuestan 0,6 m?

4) Por error, en lugar de multiplicar, Juan
sumo 2,5 a un numero y obtuvo como
resultado 12,3. ;Cual es la respuesta para
el problema original?

5) Calcula aplicando propiedades de las
operaciones.

a)0,5x52x8

b) 2,8 x 15

564 169
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6) ;Como se calcula 3,26 x 1,4 usando el
producto de 326 x 14? Explica.

3,26 x 1,4 =(326 x0,01) x (14 x 0,1)
=326 x 14 X X
= 4.564 X

169 565



PROBLEMAS 2

1) Crea diferentes multiplicaciones con
dos numeros decimales usando 4 de las
siguientes cartas.

2 3 56 7 8

El producto siempre tendra 2 cifras
después de la coma.

566 170
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2) Elige la combinacién que tenga el
resultado menor y mayor. ;Como lo
descubriste?

Menor

Mayor

3) Escribe todas las expresiones matematicas
cuyos resultados sean numeros naturales.

Explica como lo descubriste.

170 567



Sumo Primero 6° Bdasico

X

568

170



Tomo 1b m

@ DIVISION DE NUMEROS
DECIMALES

Capitulo 9

Dos amigos, un nilo y una nina, estan
calculando que jugo es mas barato comprar:

$2.400=21L
$780=0,6 L

N

\\\\B\g

U
oy

&

\

171 569



¢ ;Cual es mas barato?

e La caja mas pequeina es mas barata, pero
tiene menos jugo que la caja grande.

e Debemos encontrar una forma de
comparar.

e iYa sé!

¢ Si encontramos el valor de 1 L de jugo en
cada una, podremos comprara.

570 171
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Division de numeros naturales por
numeros decimales

1) Sami y Matias fueron al supermercado a
comprar jugo.

0 2400 ($)
Precio
Cantidad | i
dejugo O 1 2 (L)

¢Cuanto cuesta 1 L en la caja que trae 2 L?

Precio Cantidad de jugo
0 0
1 ?

$2.400 2L

172 571



a) ;Cual es la expresidon matematica?
Precio ($) 2.400: 2=
Cantidad (L) 2: 2 =1

;2
—
Precio ($) ? 2400
Cantidad (L) 1 2
"—
;2

b) ;Cuanto cuesta 1 L en la caja que trae
0,6 L?

¢) ;Cual es la expresion matematica?

Aproximadamente, ¢ cual seria el precio?

572 172



N

Para encontrar el precio de 1 L de jugo, en
ambos casos se divide el precio de la caja
por la cantidad de litros que contiene, sin
importar si el divisor es un numero natural o
un numero decimal.

d) Piensa cdmo podrias dividir.
780: 0,6

Si primero encontramos el precio de 0,1 L,
luego podemos encontrar el precio de 1 L.

iPodemos usar las reglas de la divisién?

172 573



e) Explica las ideas de Sami y Matias.

Idea de Sami

Calculo usando el costo de 0,1 L.
0,6 L son 6 veces 0,1 L, entonces,
Costode 0,1L=780:6=130

10 veces 0,1 Les 1L, entonces,

Costo de:

1L= x 130 =
780:6

x10 ($)
0 v— 780
Precio

Cantidad b——+—+—++ 1+ | | |

de jugo O T X(%g/ﬁ (L)
0,6:6
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Idea de Matias ‘?‘3

Mi idea usa las reglas de la division.

Si compro 10 veces 0,6 L de jugo, el precio
también sera 10 veces mayor. Sin embargo,
el costo por 1L es el mismo.

Precio de 1 L al comprar 0,6 L de jugo = 780:
0,6 = ($)

Precio de 1L al comprar 6 L de jugo
780 x 10=7.800

0,6 x10=6

= 7.800: 6 = 1.300 ($)

173 575



i Qué idea representa cada una de las dos
tablas que se muestran a continuacion?

Discute con tus companeros lo que las dos
ideas tienen en comun.

x10 6

A N

576

Precio ($) 130 1300 | 780
Cantidad (L) 0,1 1 0,6
L
x10 6
o) x10
m
Precio ($) 1300 | 780 7800
Cantidad (L) 1 0,6 6
w
6 x10

173




Explica como dividir 780: 0,6 usando un
algoritmo.

780: 0,6 =

780 x 10=7.800
0,6 x10=06
7.800: 6 =

Las reglas de la divisiobn con numeros
naturales también se pueden aplicar a
la divisidn de numeros decimales.

El cociente de una division no cambia
si se multiplica el dividendo y el divisor
por el mismo numero. Esto permite
transformar la division de un numero
natural por un decimal, en una divisién
de dos naturales.

174 577



2) Un rectangulo mide 0,8 m de anchoy
tiene un area de 12 m2,

¢ Cuanto mide su largo en metros?

/[ ]m\
0,8 m 12 m?

\

¢ Cuantos metros son aproximadamente...?

a) Escribe la expresion matematica.

b) ;Como podrias calcularlo?

578 174
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¢) Piensa como podrias dividir usando un
algoritmo.

12: 08 =
12 x 10=
0,8 x 10=

& Ejercita WIS

Divide usando el algoritmo.

a)9:0,3

b) 93: 0,6

c) 6: 0,5

174 579



Division entre numeros decimales

1) @ 0,8 m de un cable grueso tiene una
masa de 9,6 g.

i Cual es la masa de 1 m de este cable?

a) ;Qué muestra la tabla? Explicalo.

Masa (g) Longitud (m)
0 0
96 0,8
? 1

b) ;Cual es la expresion matematica?

580 175
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¢) ; Como calcularian? Explica.

Idea de Sami

Como sé dividir un numero decimal por un
natural, uso las reglas de la divisién.

9,6:0,8 =
0,8x10=38
9,6:8=1,2
1,2 x 10=

175 581



Idea de Juan ‘@9

Lo mejor es calcular como si fueran numeros
naturales.

9,6:0,8 =
9,6 x 10=96
0,8 x 10=
96:8=12

582 175
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2) Calcula las siguientes divisiones usando la
idea de Sami o de Juan.

a) 9,6: 1

b) 9,6: 0,9
c) 9,6: 0,8
d) 9,6: 0,7
e) 9,6: 0,6
f) 9,6: 0,5

g) 9,6: 0,4

176 583



h) 9,6: 0,3

i) 9,6: 0,2

j) 9,6: 0,1

¢ Qué relacion observas entre los divisores y
os cocientes? Explica.

Cuando se divide un numero por un
numero menor que 1, el cociente es
mayor que el dividendo.

3) ;Coémo calcularias 9,68: 0,8 usando el
algoritmo? Explica.
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Como dividir 9,68 : 0,8 usando

el algoritmo

a) Se multiplica el divisor por un multiplo
de 10 para calcular con un numero
natural.

9,68: 0,8
0,8x10=38
9,68: 8 =

b) Se multiplica el dividendo por el mismo
multiplo de 10 que el divisor.

9,68:0,8 =
9,68 x 10= 96,8
96,8: 8 =

176 585



¢) Luego, se divide como sabemos.

96,8: 8 = 12,1
-8

16
16

& Eicrcita NS

Calcula usando el algoritmo.
a) 4,97: 0,7

b) 0,96: 0,6

c) 3,2:0,4

586 176
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d) 0,45: 0,5
e) 1,5:0,3

f) 0,24: 0,8

176 587
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1) Calcula usando el algoritmo.

a)2,7:0,3 =

b) 4,2: 0,6 =

c) 5,6:0,8 =

d) 8,1: 0,3 =

588 177
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e)7,8:02=
) 6,4: 0,4 =
g) 0,4:0,2 =
h) 0,7: 0,5 =

1) 0,9: 0,6 =

177 589
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j)3,9:0,3 =

k) 3,5: 0,5 =

1) 0,6: 0,4 =

m) 0,9: 0,3 =

n) 2,8:0,7 =

0) 2,1: 0,3 =

590 177
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Division con resto

1) Tengo 2,5 L de jugo y verti 0,8 L en cada
botella.

i Cuantas botellas ocupé? jCuantos litros de
jugo me quedaron?

Resto ] L
=10
R 2,5
0,8 L = P
0,8 L =
_: 1
0,8 L —
30

178 591



a) Escribe la expresion matematica.

b) Observa el siguiente calculo, jqué
representa el 1? Explica.

2,5:0,8
25:8=3
- 24

1

¢ Es posible que sobre 1 L?

¢) ;Como se debe expresar el resto para
comprobar la division?

Dividendo = Divisor x Cociente + Resto

2,5 = 0,8 X 3 +

592 178



En la divisidn de numeros decimales, la
coma del resto queda en el mismo lugar que
la coma original del dividendo.

2,5:0,8

\ 4

25:8=3
- 24
0,1

& Ejercita IS

Si guardamos 8 kg de arroz en bolsas de
0,3 kg, ¢cuantas bolsas completaremos y
cuantos kilogramos de arroz quedaran?

178 593



2) Una barra de metal de 0,3 m de largo
tiene una masa de 2,81 kq.

i Cual es la masa de 1 m de esa misma barra?

2,81: 0,3 =

28,1: 3 =9,366

- 27
11
-9

20

- 18
20

- 18
2

594 179
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a) Escribe la expresion matematica.

b) Explica cobmo se calculd la division.

c) Calcula el cociente hasta las centésimas.

Cuando el cociente de una division tiene
mas de una cifra decimal, es habitual
expresarlo solo hasta las décimas, las
centésimas o las milésimas.

179 595
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& Ejercita M5

1) Expresa el cociente hasta la milésima.

a) 2,93: 0,7

b) 61,5: 0,8

c) 4:0,3

596 179



d) 4,9: 0,6

e)9,4:3

f) 1,92: 0,9

2) Un alambre de 0,3 m tiene una masa de
1,6 kg. Aproximadamente, ;cual es la masa
de 1 m de este alambre? Para responder
expresa el cociente hasta la centésima.

179 597



1) Calcula y comprueba.
a) 3,5:0,8 =

Comprobacion:

b)7,1: 0,2 =

Comprobacion:

598 180



c)1,7:0,5 =

Comprobacion:

d) 3,3: 0,4 =

Comprobacion:

e)6,3: 0,8 =

Comprobacion:

180

599



Sumo Primero 6° Bdasico

2) Calcula y expresa el cociente hasta la
centésima.

a) 1,7:0,9 =

b) 7,2: 7 =

c)5,2:0,7 =

d) 0,67:0,3 =

600 180
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e) 0,34: 0,6 =
f) 4,65: 0,9 =

g) 0,9: 0,8 =

180 601



Resolviendo problemas

1) Si requé una jardinerade 1 m2con 2,4 L
de agua.

¢ Qué cantidad de agua usaré para regar
otra jardinera de 1,5 m2?

Estimacion: el agua necesaria para 1,5 m?
probablemente sea mas que el agua para 1
m?2.

LC\&/antidad total |
[Cantidad de agua para 1 m?]
Y L
| (L)

Volumen 0O 2’.4
de agua | T
Area l | ! 5
0 1 1,5 (m?)

/\
[ Cantidad de m? |

602 181



Volumen de Area (m?)
agua (L)
2,4 1
? 1,5 m?
Expresidon: 2,4 1,5 =
Respuesta: L

2) Usé 2 L de agua para regar 0,4 m=2.
¢ Cuantos litros de agua usaré para regar 1
m?2?

Queremos saber cantidad de agua para
regar 1 m?, entonces usamos la divisién.

181 603



LC\a/mtidad total
Eantidad de agua para 0,4 mﬂ

)

.

Volumen O 2
de agua 5 :
Area l ! ! 5
0 0,4 1T (m9)

A\

[ Cantidad de m? |

Volumen de agua Area (m2)
(L)
2 0,4
? 1

Volumen de agua (L)

2: =
Area (m2)

0,4:04 =

604
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Expresion:

Respuesta: L

181 605



3) Usé 0,4 L de agua para regar 1 m2.
¢ Cuantos metros cuadrados puedo regar
con 8,4 L?

Usé la cantidad de agua para regar 1
m2, para calcular la cantidad de metros
cuadrados.

(Cantidad de agua para 1 m? J [Cantidad total]

V
Volumen 0 0,4 8’,4 (L)
de agua ! :
Area | |
0 1
RIGE
Volumen de agua Area (m?)
(L)
0,4 1
8,4 ?
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Expresion:

Respuesta: m?

4) Gaspar se hizo la siguiente pregunta.

Hay un panel con una masa de 0,5 kgy
tiene 1 m2 de area.

¢ Cual sera la masa en kilogramos, de un
panel de area igual a 3,8 m??

a) Responde la pregunta de Gaspar.

b) Inventa un problema de multiplicacién
cambiando los numeros y palabras.

¢) Inventa un problema de divisién
cambiando los numeros y palabras.
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6) Andrés necesita comprar 2,8 L de pintura.
Cada litro de pintura cuesta $930.

¢ Cuanto debe pagar por la pintura que
necesita comprar?

Organiza la informacién en un esquemay
resuelve.

7) i Cuanto mide el otro lado del
rectangulo, si su drea es de 28,7 cm? Y su
largo son 7cm?

28.7 cm? cm

/7 cm

183 609



8) i Cuanto mide el otro lado del
rectangulo, si su area es de 47,5 cm?y su

ancho 5¢m?

610

47,5 cm?

5cm

183
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1) Si 1 m de una barra de acero tiene una
masa de 3,6 kg, ;cual es la masa de 2,4 m
de esta barra?

0 3,6 (kg)
Masa | | |

Longhudi | i
0 1 2,4 (m)

Expresion matematica:

Respuesta:

184 611



2) Con 3 L de pintura se pintan 7,5 m2 de
una pared. ;Cuantos metros cuadrados
podemos pintar con 1 L?

Superficie 0 [ ] 7,5 (m?)
de la pared | | |
Cantidad i i i

de pintura 0 1 3 (L)

Expresion matematica:

Respuesta:

612 184
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3) Se debe pagar $ 540 por 0,6 m2 de tela.
¢ Cuanto hay que pagar por 1 m2 de esta
tela?

0 540 [ (%)
Precio | | ;
Canﬁdadi i i
detela O 06 1(m?

Expresion matematica:

Respuesta:

184 613



4) 1 m de cable de fierro tiene una masa de
0,8 kg.

a) ;Cual es la masa de 4 m de este cable de
fierro?

Respuesta:

b) Si un trozo de este cable de fierro tiene
una masa de 4,4 kg, ¢cual es su longitud
en metros?

Respuesta:

614 184
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5) La masa de 1 m2 de papel mural es 0,9 kqg.

a) Si un montdén de este papel tiene
una masa de 9,9 kg, icuantos metros
cuadrados hay?

Respuesta:

b) Si se quiere cubrir 3,5 m2 con este
papel, ;cual es la masa de papel que se
usara?

Respuesta:

184 615
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6) Divide.

a) 18,6: 0,6 =

b) 65: 0,5 =

c) 16,5: 0,3 =

d) 12,6: 0,2 =

e) 86,2: 0,4 =

616 185



f) 53,2: 0,7 =

7) Calcula y comprueba.

a) 1,5:0,6 =

Comprobacion:

b) 4,1:0,5 =

Comprobacion:

185
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8) Compara usando >, < 0 =.

a) 0,68 x 3,47 0.68
b) 4,9 x 0,99 4,9

9) El area de un rectangulo es 19,8 m2. Si el
ancho mide 0,6 m, jcuantos metros mide
el largo?

Expresion matematica:

Respuesta:

618 185
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10) Si se quiere guardar 0,8 kg de harina en
5 bolsas de manera equitativa, jcuantos
kilogramos tendra cada bolsa?

Expresion matematica:
Respuesta:

11) Cada jarra se llena con 0,7 L de agua.

Si tenemos 5,2 L de agua, {cuantas jarras
se pueden llenar y cuantos litros de agua
quedan?

Expresion matematica:

Respuesta:

185 619
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a) ;Cuantas veces es mas pequena la
altura de A con respecto a B?

50 : 25 = [ ]
/\ /\ /\
(AlturadeB] (Alturade A] [ Veces |
Veces
--------- 2
RN
0

186 621



b) ;Cuantas veces la altura de A es igual a

C ? Cuando se compara C con A hay un
resto. Por lo tanto, necesitamos expresar
la respuesta como un numero decimal,
dividiendo la medida comprendida entre
1y 2 veces en 10 partes iguales.

622

A B
cm 25\ 40
= . 25 . 25
veces | 1 /
Veces
-2
- -1
0

186
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¢) (Cuantas veces la altura A esiguala D ?

Como D es menor que A,

la cantidad de

veces sera un numero mas pegueno que

1.

A B
cm 25\ 20
= . 25 . 25
veces | 1 /
Veces
--+ 1
L0
D A
186 623
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2) Vamos a dibujar munecas basados en la
munfeca C.

a) Si dibujamos una muneca del doble de
la altura de C, jcual sera la altura de la
nueva muneca?

Veces

— 2

— 1

-0

Dibujo (©)

2 Veces x 40 Altura de C = Altura del
dibujo.
cm 40 x =

veces 1 x2=2
624 187
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b) Para hacer el dibujo de |la mufieca que
corresponda a 1,5 veces la altura de
C, icuantos centimetros debe tener?
Para encontrar la altura de 1,5 veces la
altura de C, se debe dividir la medida
comprendida entre 1y 2 veces en 10

partes iguales. Veces
— 2
- 1,5
- 1
-0
X =
cm 40 x =

veces 1x1,5=1,5
187 625
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c) Para hacer el dibujo de la muieca que
corresponda a 0,6 veces la altura de C,
icuantos centimetros debe tener? Como
0,6 es menor que 1, entonces se obtendra
una altura menor que la original.

Veces

0,6

X =

cm 40 x .

veces 1 x0,6 =0,6

626 187
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 ciericos

1) Divide usando el algoritmo.

a) 12: 0,5 =
b) 16: 0,8 =
c) 15: 0,6 =

d) 1,2: 0,6 =

188 627
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e)4,9:0,7 =

f) 2,7: 0,9 =

g) 7,2: 0,9 =

h) 8,4: 0,6 =

1) 0,3: 0,8 =

628 188
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j) 1,3: 0,5 =
k) 1,35:0,3 =
1) 0,2: 0,5 =
m) 0,87: 0,6 =

n)7,4:08 =

188 629



0) 0,2: 0,8 =

2) Encuentra el cociente y el resto.
a) 9,8:0,6 =

b) 5,81: 0,3 =

c) 4,86: 0,8 =

630 188
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3) Verti 3,4 L de jugo en vasos de 0,8 L cada
uno. ;Cuantos vasos llené? ; Cuantos litros
de jugo me sobraron?

4) Calcula y expresa el cociente hasta la
milésima, cuando se pueda.

a) 0,42: 0,9 =
b) 1,295: 0,6 =

5) Si un alambre de 0,7 m tiene una masa
de 5,8 kg. Aproximadamente, ¢ cual sera
la masa de uno igual que mide 1 m? Para
determinar el cociente, redondea a la
décima mas cercana.

188 631



Problemas

1) Divide usando el algoritmo.

a) 3,92: 0,7 =

b) 0,5: 0,02 =

c) 29,4: 0,3 =

d) 2,115: 0,9 =

632 189



e) 0,495: 0,6 =

f) 0,15: 0,008 =

2) Un jardin rectangular cuya area mide
30 m?y su ancho es de 2,5 m, ;cudl es su
largo?

3) Se distribuyen 3 L de leche en tazas de
0,4 L. ; Cuantas tazas podemos llenar?

i Cuantos litros de leche sobraran?

182 633



4) 4,5 L de aceite de maravilla tienen una
masa de 3,6 kg.

i Qué informacion nos entrega cada una de
las siguientes operaciones?

a) 4,5: 3,6

b) 3,6: 4,5

5) Explica cdmo calcular 6,21: 0,3. ;Por qué
puedes calcular asi?

Comenta con tus companeros.

634 189
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VOLUMEN

Capitulo

1) Gaspar y Ema construyeron cajas y
quieren saber cual es la mas grande.

Idea de Gaspar C’“’)

S

A) Caja con las siguientes medidas

altu ra

2 cm\
\

ancho
3cm

190 635
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Idea de Ema

B) Caja con las siguientes medidas

altura

3cm \
ancho largo
3 cm 3 cm

Ema: Podriamos comprar la cantidad de
cubos de 1 cm de arista que caben en cada
caja.

636 190



Tomo 1b m

Comparemos la cantidad de cubos que se
necesitan para representar la caja de Gaspar
y la de Ema.

A

0

a) ;Cuantos cubos se necesitan para la caja
de Gaspar?

b) ; Cuantos cubos se necesitan para la caja
de Ema?

c) ;Para cual caja se necesitan mas cubos?

190 637



El volumen es la medida del espacio
gue ocupa un cuerpo.

Para medir el volumen se puede contar
el numero de cubos de arista 1 cm que
caben en la figura.

El volumen de un cubo de 1 cm de
arista se llama 1 centimetro cubico y
se escribe como 1 cms.

El cm3 es una unidad de medida de
volumen.

3

Tcm
Tcm

Wﬂﬂ

638 191
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Formulas de volumen

1) Pensemos cdmo encontrar el volumen de
este paralelepipedo, cuyas aristas miden 3
cm, 2cmy 4 cm.

a) ;Cuantos cubos de 1 cm3 estan en la
capa inferior?

b) ;Cuantas capas hay?
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¢) ;Cuantos cubos de 1 cm3 hay en total?

;i Cual es su volumen?

3 X 2 X 4 = cubos
J g
Cubos en Filas Capas Total
una fila de cubos

La cantidad de cubos en una fila es igual

al largo del paralelepipedo, la cantidad de
filas es igual al ancho del paralelepipedo y
la cantidad de capas es igual a la altura del
paralelepipedo.

3

3cm X 2cm X 4cm cm
J 5 s
Largo Ancho Altura Volumen

640 191



El volumen de un paralelepipedo o
prisma de base rectangular se obtiene
con esta formula, usando el largo, el
ancho y la altura.

Altura

____________

:-%\-ncho

Largo

Volumen de un paralelepipedo = Largo
X Ancho x Altura

192

641



2) Calcula el volumen de estos
paralelepipedos.

a) Ancho 4 cm, altura 5 cm, largo 8 cm.
b) Ancho 3 cm, altura 3 cm, largo 10 cm.
¢) Altura 8 cm, largo 6 cm, ancho 2 cm.

3) Encuentra el volumen de este cubo.

<4

[

:kNm/
3em 3cm

642 192
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a) ; Cuantos cubos de 1 cm3 caben en este
cubo?

b) ;Cual es su volumen?

Dado que el largo, el ancho y la altura
de un cubo son iguales, su formula para
calcular el volumen es:

arista

/

Volumen de un cubo =

Arista x Arista x Arista

192 643



& Ejercita M5

1) Calcula el volumen del paralelepipedo y
del cubo.

a) Largo 8 cm, altura 2 cm, ancho 4 cm.

b) Largo 5 cm, ancho 5 cm, altura 5 cm.

2) Calcula el volumen de paralelepipedos y
cubos de tu entorno usando la férmula.

4) Encuentra el volumen del paralelepipedo
que se obtiene al armar esta red.

644 193
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_-5am_

2 cm

7 cm

5cm /2Cm

Construyamos cajas de 200 cm?3

Construye distintas cajas que tengan 200
cm3 de volumen.

¢ Cual es el largo, el ancho y la altura?

193 645



1) Observa la imagen y responde las
siguientes preguntas.

T~

6Ccm

3cm

a) ;Cuantos cubos de 1 cm3 estan en la
capa inferior?

646 194
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b) ;Cuantas capas hay en total?
¢) ;Cuantos cubos de 1 cm3 hay en total?

d) ;Cual es el volumen del paralelepipedo?

2) Calcula el volumen del cubo y del
paralelepipedo.

a) Largo 7 cm, altura 7 cm, ancho 7 cm

Expresion matematica:

Respuesta:

194 647
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b) Largo 12 cm, altura 6 cm, ancho 6 cm

Expresion matematica:

Respuesta:

4) Encuentra el volumen del cubo que se
obtiene al armar esta red.

dcm__

8cm
648 194
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Grandes volUmenes

1) Pensemos cdémo determinar el volumen
de un paralelepipedo como el siguiente.

a) ;Cuantos cubos de 1 m3 caben en este
paralelepipedo?

195 649



El volumen de un cubo con 1 m de
arista es 1 metro cubico y se expresa
como 1 m3.

3
Tm 1m

M

b) ;Cual es el volumen del paralelepipedo,
expresado en metros cubicos?

650 195
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2) Encontremos cuantos centimetros cubicos
equivalen a 1 m3,

Recuerda que 1 m = 100 cm

/}\

195 651



a) ; Cuantos cubos de 1 cm?3 forman el
largo del cubo de 1 m3?

b) ; Cuantos cubos de 1 cm? forman el
ancho del cubo de 1 m3?

¢) ;Cuantos cubos de 1 cm3 forman la
altura del cubo de 1 m3?

d) ;Cual es el volumen de 1 m3 expresado
en centimetros cubicos?

100 cm Largo x 100 cm Ancho x 100 cm Alto
= cm3 Volumen

1 m3=1.000.000 cm3

652 195



3) Calculemos el volumen del
paralelepipedo de 2 m de alto, 50 cm de
anchoy 3 m de largo

2 m

5ck§;FNZZ,——””j::’E;;;::::;7

a) Piensa como calcular el volumen.

b) ;Cual es el volumen? Expresa en metros
cubicos y en centimetros cubicos.

196 653
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1) i Cual es el volumen de este
paralelepipedo? En centimetros cubicos y
en metros cubicos.

20 cm de ancho, 2 m de largo, 20 cm de
altura

2) Expresa el volumen del paralelepipedo en
centimetros cubicos y en metros cubicos.

Sus medidas son:
1 m de altura, 0,5 m de ancho,
3 mde largo

654 196
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La capacidad de un cubo de 1 m3

i Cuantas personas pueden estar dentro de
este cubo de 1 m3?

196 655



1) Calcula el volumen de estos
paralelepipedos.

a) altura 9 cm, ancho 2 cm, largo 5 cm.

Expresion matematica:

Respuesta:

b) Altura 8 m, largo 7 m, ancho 3 m.

Expresion matematica:

Respuesta:

656 197
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2) Calcula el volumen de estos
paralelepipedos, expresado en metros
cubicos.

a) Largo 6 m, ancho 5 m, altura 4,5 m.

Expresion matematica:

Respuesta:

b) Altura 80 cm, ancho 80 cm, largo 2 m.

Expresion matematica:

Respuesta:

197 657
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c) Altura 2,5 m, largo 3 m, ancho 2,5 m.

Expresion matematica:

Respuesta:

658 197
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b) 1Lson 1000 mL.

¢ Cuantos centimetros cubicos equivalen a
1T mL?

TmL = cm3

¢) ; Cuantos litros de liquido llenarian un
tanque de 1 m3?

Tm3= cm3
= L

p
La cantidad de liquido se puede

expresar en litros (L) y mililitros (mL).

1000L=1m3

TmL=1cm3

660 198
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2) Pensemos cdémo encontrar el volumen del
siguiente cuerpo geométrico.

4 cm
8 cm
5cm
7. cm 5c2n

198 661
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Idea de Matias
b

2 cm
N\
ﬂl/

662 199



Idea de Ema

5cm—-

~
- ~ -
- ~
P d ~§~
r -~
S

~ e

8cm <
5cm

-~
-

00
N
3

a) Realiza los calculos del volumen 'y
escribe las respuestas obtenidas, usando
las ideas de Matias y Ema.

b) En parejas, busquen otra estrategia
para encontrar el volumen.

199 663
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& Ejercita NP

Calcula el volumen de los siguientes cuerpos
geométricos.

10 cm

a)

10 cm

40 cm

30 cm

30 c 30 cm

664 199
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b)

4 cm

=

10 c 4 cm

3) Sami hizo un elefante usando un trozo
de arcilla con forma de cubo y un trozo
de arcilla con forma de paralelepipedo.
Encuentra el volumen del elefante.

5cm

\-42cm 6cm

199 665
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1) Encuentra la relacion entre la cantidad
de liguido y el volumen. Escribe el nUmero
que corresponde en cada linea.

a) El largo de cada aristade lacajade 1L
es 10 cm.

i Cual es el volumen de la cajade 1 L?

10 cm
10 cm
L
1 Cm |
1 S E \
cm : 10 cm
1 mL .
1L
X X —

666 200



Por lo tanto:

1L= cm?3

1L= mL

1 mL = cm?3

b) 1T m= cm, por lo tanto, en un
cubo con 1 m3 de volumen hay 10 x 10 x
10 = cubos de arista 10 cm.
Entonces, 1 m3 = L.

2) Escribe el numero que corresponde.

a) 3.000 L = m3

b) 800 mL = cm3

200 667



c)2m3 = L
d) 6.000 cm?> = mL
e) 7.000 cm? = L
f) 50.000 L = m3
g) 900 m3 = L
h) 10.000 mL = cms3
i) 14.000 L = m3
j) 35mL = cm3
668 200
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3) Calcula el volumen de este cuerpo
geométrico, usando las estrategias de a),

b) y 0).

|\ \zcm
21 cmA[:_rl cm

9 cm

—

30 cm

201 669
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a) Descomponiendo el cuerpo en el
paralelepipedo de la izquierda y el
paralelepipedo de la derecha.

\?&cm

£ cm
cm

N 9
30 cm//

Expresion matematica:

21 cm

Respuesta:

670 201



b) Descomponiendo el cuerpo en
el paralelepipedo superiory el
paralelepipedo inferior.

21 cm

Expresion matematica:

Respuesta:

201 671



¢) Calculando el volumen del
paralelepipedo que contiene al cuerpo
geométrico para luego, restar el volumen
del paralelepipedo formado por las
lineas punteadas.

Expresion matematica:

Respuesta:

672 201



4) Calcula el volumen de los siguientes
cuerpos geometricos.

/12 cm
12““/ ?3 cm
/ 9 cm
12 cm 9 cm

9cm

Expresion matematica:

Respuesta:

201

673
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15 cm

16 cm

18 cm—

Expresion matematica:

Respuesta:

674 201
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Pequenos volUmenes

1) Pensemos como calcular el volumen del
siguiente paralelepipedo.

"
Z
mm\AwV3 mm

S~

7]

a) ;Cuantos cubos de 1 mm3 caben en este
paralelepipedo?

202 675



El volumen de un cubo con 1 mm de
arista es 1 milimetro cubico y se expresa
como 1T mmas.

1mm31 e

1Mmm

b) ;Cual es el volumen del paralelepipedo,
expresado en milimetros cubicos?

676 202
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2) Encontremos cuantos milimetros cubicos
equivalen a 1 cm3,

Tcm

1cm3 1cm

e
—
—
—
—
e
e
N\
e
N~ =

a) ;Cuantos cubos de 1 mm3 forman el
largo del cubo de 1 cm3?

b) ;Cuantos cubos de 1 mm3 forman el
ancho del cubo de 1 cm3?

202 677



¢) ; Cuantos cubos de 1 mm3 forman la
altura del cubo de 1 cm3?

d) ;Cual es el volumen de 1 cm3,
expresado en milimetros cubicos?

10 mm Largo x 10 mm Ancho x 10 mm
Altura= mm?3 Volumen

Tcm3=1 000 mm?3

678 202
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3) Calcula el volumen del paralelepipedo y
el cubo.

a) Paralelepipedo: altura 3 mm, ancho 2
mm, largo 5 mm.

b) Cubo: Largo 3 mm, ancho 3 Mm, altura
3 mm.

4) Calculemos el volumen del siguiente
paralelepipedo.

Largo 7 mm, ancho 4 mm, altura 0,5 cm.

203 679
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a) Piensa cdbmo calcular el volumen.

b) ;Cual es el volumen?

Expresa en milimetros cubicos y en
centimetros cubicos.

)

1) Encuentra el volumen del cubo que se
obtiene al armar esta red.

- \
--/
-

680 203

8 mm



2) Calcula el volumen de estos
paralelepipedos y exprésalo en milimetros
cubicos y en centimetros cubicos.

a) Altura 1 cm, ancho 8 mm, largo 8 mm

b) Largo 3 mm, ancho 2 mm, altura 0,2 cm

203 681



Volumenes de objetos con diversas
forma

Los objetos fisicos tienen volumenes. ; CoOmo
puedes encontrar el volumen de un objeto
gue no sea un cubo o un paralelepipedo?

Por ejemplo, el volumen de una roca
con forma irregular se puede calcular
sumergiéndola en agua.

1) Cuando sumerges un objeto en el agua,
la altura del agua aumenta de acuerdo al
volumen que tenga el objeto.

682 204
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Encontremos el volumen de la siguiente

roca.
10 cm
7 T 10em —
| 1cm — |
__ Marcamp mas i e
profundo

TR Gl

Recipiente de 1L

2) Midamos el volumen de distintos objetos.

204 683



Piensa en estrategias para usar un recipiente
con agua y medir el volumen facilmente.

Antes de medir, estima el volumen.

684 204
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Capacidad

1) Observa el recipiente con forma de
paralelepipedo hecho con madera de 1 cm
de espesor.

1T cm
i\Ej 5 ¢ .
7 cm /7 cm

a) ;Qué cantidad de agua se necesita para
llenarlo?

¢ Qué medida necesitamos conocer para
calcular su volumen?

205 685



El tamafo de un recipiente es igual
al volumen de agua que lo llena. Este
volumen es la capacidad del recipiente.

Capacidad

Para calcular la capacidad de un recipiente,
necesitas conocer el largo, el ancho y la
altura del interior del recipiente.

686 205
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b) ;Cuantos centimetros miden el largo,
el ancho y la altura del interior del
recipiente anterior?

c) ;Cual es la capacidad del recipiente, en
centimetros cubicos?

2) La siguiente imagen es un boceto de una
piscina municipal.

Considera que su alturaesde Tmy
calcula su capacidad aproximada.

205 687



1) Este recipiente contiene agua con una
profundidad de 9 cm.

Calcula el volumen de los siguientes objetos.

\

/| 20 cm

9 cm\ /
%%

688 206
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a) Al sumergir el zapallo en el agua, el
nivel del agua subidé 6 cm.

¢ Cual es el volumen del zapallo?

Expresion matematica:
Respuesta:

b) Al sumergir la piedra en el agua, el
nivel del agua subidé 4 cm.

¢ Cual es el volumen de la piedra?

Expresion matematica:

Respuesta:

206 689



c) Al sumergir el ladrillo en el agua, el
nivel del agua llegé hasta 14 cm.

i Cual es el volumen del ladrillo?

Expresion matematica:
Respuesta:

2) Este recipiente con forma de
paralelepipedo esta hecho con un plastico
de 1 cm de espesor.

T cm

] g

6 Ccm

S
\11c 11 ¢cm

690 206
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a) Escribe las medidas del largo, ancho y
altura del interior del recipiente.

Largo:
Ancho:
Altura:

b) ;Cual es la capacidad del recipiente en
centimetros cubicos?

3) Este recipiente con forma de
paralelepipedo esta hecho con una
madera de 1 cm de espesor.

¢ Cual es la capacidad de este recipiente,
en centimetros cubicos?

/ 4 cm

6 Ccm

8 cm

206 691



Expresion matematica:

Respuesta:

1) Calcula el volumen del paralelepipedo y
este cubo.

a) Paralelepipedo: altura 12 mm, ancho
6 mm, largo 7 mm

b) cubo: largo 9 cm, ancho 9 cm, altura 9
cm

692 206-207
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2) ;Cual es el volumen del paralelepipedo,
expresado en metros cubicos? Cuyas
medidas son: altura 3 m, ancho 60 cm,
largo 6 m

3) iCual es el volumen que ocupan 400 L de
agua?

Expresa tu respuesta en centimetros
cubicos y en metros cubicos.

4) Calcula el volumen de estos cuerpos
geomeétricos.

6Ccm

207 693
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/10cm
5cm

694 207
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PROBLEMAS 1

1) Calcula el volumen del paralelepipedo y
este cubo.

a) paralelepipedo: altural12 cm, ancho
5 cm, largo 9 cm.

b) cubo: largo5 mm, ancho 5 mm, altura
5 mm

208 695
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2) Calcula el volumen de estos cuerpos
geomeétricos.

a)
3 cm
<\
4 cm
9 cm 5¢cm
b)

696 208
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3) Encuentra el volumen del paralelepipedo
gue se obtiene al armar esta red.

5cm

2 cm

6Ccm

208 697
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4) Gaspar usara el balde de 10 L para llenar
con agua este recipiente con forma de
paralelepipedo.

¢ Cuantas veces debe verter agua del
balde para llenar el recipiente?

698 208



PROBLEMAS 2

N

1) Construye una caja sin tapa, usando un

papel cuadriculado de 12 cm de lado.

Dibuja una red igual a la que se muestra a

continuacién y armala.

— .
1 T
209 699



2) Si se arma una caja con 3 c¢m de altura,
icuantos centimetros medirian el largo y el
ancho de la caja?

a) ;Cuantos centimetros cubicos mediria
su volumen?

b) Si la altura pudiera cambiar a 0,5 cm,
1cm, 1,5 cm, 2 cm, etcétera, ;cOmo
cambiarian el largo, el ancho y el
volumen de la caja?

700 209
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SINTESIS
Unidad 2

Angulos en triangulos y cuadrilateros

En un triangulo, la suma de los angulos
Interiores es 180°.

A

702 210



Si L// M, entonces . = .
Si = [3, entonces L // M.

En un cuadrilatero, la suma de los angulos
Interiores es 360°.

210 703



En una superficie teselada, la suma de los
angulos que se juntan en un vértice es 360°.

/ 120°
120°
\1 20°

704 210
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Multiplos y divisores

Los multiplos de un numero se obtienen
al multiplicar ese numero por un numero
natural.

Los divisores de un numero son todos los
numeros naturales que pueden dividir
exactamente a ese numero.

Numeros Primos: son |os numeros que
solo pueden dividirse por 1y por si mismos.

Numeros compuestos: son los numeros
que tienen mas de dos divisores.

210 705



Multiplicacion de numeros decimales

. 100
— 10— )
526 - 48 526 - 48
4 208 4208
+21040 +21040

25,248 <—:1000—25248

Para ubicar la coma de un producto hay que
sumar la cantidad de cifras decimales de
ambos factores. Este valor correspondera

a la cantidad de cifras que se deben

ubicar después de la coma en el producto
obtenido.

5,26 x 4,8 =25,248

2 cifras 1 cifra 3 cifras

706 211
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Division de numeros decimales

1) Se multiplica el divisor por un multiplo de
10 para calcular con un numero natural.

9,68:0,8
0,8x10=38
9,68: 8

2) Se multiplica el dividendo por el mismo
multiplo de 10 que el divisor.

9,68:0,8
9,68 x 10= 96,8
96,8: 8

3) Luego, se divide como sabemos.

211 707
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Volumen
Volumen del paralelepipedo =

largo x ancho x alto

/

alto

\

ancho

Volumen del cubo =

arista x arista x arista
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Repaso

1) Dibuja un triangulo cuyos lados midan 3
cm, 4cmy 5 cm.

a) ; Tuviste alguna dificultad al dibujar?

b) Mide los angulos interiores del
triangulo. Segun la medida obtenida,
iqué tipo de triangulo es?

212 709



2) Gaspar esta doblando un trozo de
alambre flexible para convertirlo en un
triangulo isésceles para una escultura. El
trozo de alambre mide 20 cm de largo.

El primer doblez lo hizo a 6 cm de uno
de los extremos. Describe dos estrategias
para completar el triangulo.

Estrategia 1

Estrategia 2

710 212
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3) Ema construyd un triangulo siguiendo
estos pasos.

Paso 1

Dibujo el segmento AB.

AB

Paso 2

Dibujo un arco centrando el compas en A
y usando una abertura igual al segmento
AB.

0oe

212 1



Sumo Primero 6° Bdasico

Paso 3

Usando la misma abertura del paso
anterior, dibujé un arco centrando el
compas en B.

Paso 4

Dibujé el triangulo ABC usando el punto
C encontrado. C

712 212
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Segun la medida de sus lados, el triangulo
dibujado por Ema es

¢ Cual es la medida de los angulos interiores
del triangulo ABC?

4) Calcula las medidas de los angulos 'y
clasifica los triangulos.

. L]

/8° 31°

212-213 713
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i )
y
/
38°
c)
08° 121°

L]

d) /75° ]

64°

714 213
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49° 45

f)

65°
/8°

/106°

213 715



5) Observa los angulos numerados que
se forman en esta imagen y calcula sus
medidas.

716 213
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6) Sabiendo que L // M, calcula las medidas
de los angulos desconocidos.

.

M 79°

113° L

213 717
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I P | 64°

Y

718 213
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7) Observa el pliego de papel de regalo que
cred un disenador.

i Qué movimientos isométricos uso el
disenador al crear este papel?

214 719



8) Observa los numeros hasta 100.

112 (314|567 |8]9] 10

11112113114 |115|116 1711819 ] 20

2122 123(24|125(26|27 (28|29 30

31({32(33|34|35|36(37|38|39]| 40

41142 |143|144|145|146 147148149 | 50

5152 |53 |54 (55|56 |57|58(59| 60

6162 [(63|64|65|(66|67|68(69| 70

7117217374 175|76 |77 78|79 80

81182(83|84|85|86(87|88|89]| 90

91192193194 95|96 |97 (98|99 100

a) Pinta en la tabla los multiplos de 3.

b) Encierra en un circulo los multiplos de
/.

¢ Qué numeros pintaste y encerraste en un
circulo?

720 214



i Cual es el menor de los numeros que
pintaste y encerraste? ;Qué nombre recibe?

9) Completa:

a) Todos los divisores de 48:
b) Todos los divisores de 56:

¢) Todos los divisores comunes entre 48 y
56:

d) Escribe el maximo comun divisor entre
48 y 56:

214 721



10) Resuelve.

a) Ema y Sami salen a trotar a la misma
hora cada 3 y 4 dias, respectivamente.

Si ambas fueron a trotar juntas hoy, ¢en
cuantos dias volveran a trotar juntas?

b) Juan tiene una cuerda de 8 m y otra de
6 m. Juan quiere cortarlas en trozos de
igual longitud, lo mas largo posible, sin
que sobre cuerda.

;i Cuantos metros medira cada trozo?

722 215



11) Multiplica.
a)7,4x8

b) 2,61 x4

c) 6,8 x 20

d) 3,52 x 60

e)4,9x1,2

f) 5,7 x 3,06

g) 1,28 x 0,4

215 723



h)6,14x 7,8

1) 6,516 x 2,7

12) Divide.
a) 6,5:5 =

b) 2,61: 6 =

c) 6,8: 20 =

d) 3,52: 40 =

e) 5,8:0,6 =

f) 4,61: 0,5 =

724 215
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g) 1,08: 0,4 =

h) 0,16: 0,2 =

1) 8,928: 0,4 =

215 725
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13) Observa los cuerpos geométricos y
contesta.

10 mm

10 mm

a) ;Cual es el volumen del cubo expresado
en milimetros cubicos?

Respuesta: mm3

726 216
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b) ;Cual es el volumen del cubo expresado
en centimetros cubicos?

Respuesta: cms3

5cm

6 Ccm

¢) ;Cual es el volumen del cuerpo
expresado en milimetros cubicos?

Respuesta: mm?3

d) ; Cual es el volumen del cuerpo
expresado en centimetros cubicos?

Respuesta: cms3

216 727
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14) Las dimensiones interiores de una
pecera con forma de paralelepipedo son:
ancho 0,4 m, altura 1 m, largo 2 m.

Cuando la pecera se encuentra vacia,
icuantos litros de agua se necesitan para
llenarla completamente?

Respuesta: L.

728 216



Aventura Matemdtica

1) Las alpacas
2) La quinua, un superalimento
3) Tejidos aymara

4) Viviendas aymara

Los Aymara son un Pueblo Originario que se
ubica en el norte de Chile, principalmente,
en las regiones de Arica y Parinacota y

en Tarapaca. De acuerdo al Censo de

2017, constituyen el sequndo pueblo mas
numeroso después del pueblo Mapuche.

217 729



1) Las alpacas

Una de las principales actividades de los
Aymara es la crianza de alpacas y llamas, de
lasncuales obtienen su alimento.

La importancia de las llamas va mas alla de
la utilidad que prestan, ellas forman parte
de la cultura, de las costumbres y fiestas

propias del pueblo; por ejemplo: El Floreo.

La fiebre de las alpacas provoca su muerte
rapidamente, si no es tratada a tiempo.
Entre sus sintomas incluye ausencia de
apetito, abundante sed y temperatura
elevada que llega a los 41,5 °C.

Las alpacas enfermas deben ser inyectadas
con antibidticos al menos tres veces al dia,
y los animales sanos o que no presenten

730 218



sintomas, al menos una vez al dia. Si un
veterinario inyecta a todas las alpacas a las
9 a.m. y luego, repite la operacion cada 7
horas solo con las enfermas.

¢A qué hora volvera a inyectar a todas las
alpacas nuevamente, si las alpacas sanas

seran inyectadas cada 21 horas? Construye
un diagrama.

i Qué diferencias hay entre una alpaca y una
llama? Investiga.

218 731



2) La quinua, un super alimento

Una de las semillas que cultivan los pueblos
andinos es la quinua o quinoa, que junto

al maiz y la papa, forman la base de su
alimentacion.

La quinua es considerada un superalimento
por su gran valor nutricional, caracteristica
gue conocen muy bien los Pueblos

Originarios andinos, entre ellos los Aymara.

732 219
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Hay semillas de quinua de distintos colores.

Observa la siguiente tabla que muestra el
aporte nutricional que contiene una taza de
100 g de quinua cocida.

Informacién nutricional 1 taza
Energia 143 kcal

Proteinas 5019

Grasa total 6,07 g

Hidratos de carbono disponibles| 64,16 g

1. ;Cuantos gramos de proteina obtiene
una persona que consume 2 tazas de

quinua al dia?

219 733



2. ;Cuantas kilocalorias obtiene una
persona que consume 3,5 tazas de quinua
al dia?

3. Sl en una semana una persona consumio
2,8 tazas de quinua, {cuantas grasas
totales obtuvo?

4. Un deportista que esta en semana de
preparacidén, consume la mitad de una
taza de quinua diariamente.

a) ;Cuantos gramos de proteina consumié
por dia?

b) ;Cuantos hidratos de carbono consumio
luego de 5 dias?

Explica cdmo lo resolviste.
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3) Tejidos aymara

Otra de las actividades que realiza el
pueblo aymara es la elaboracién de diversos
tejidos. Para esto, utilizan lana extraida

de alpacas, que ha sido procesada y tenida
previamente.

Los tejidos aymara tienen distintos disefos y
algunos de ellos son geométricos, como el

que se muestra a continuacion.

Los disefios que se aprecian en los tejidos
se relacionan con la naturaleza y el cosmos;
por lo que cada uno de ellos tiene un
significado especial.

220 735
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1. Utiliza tu transportador y mide los
angulos de la siguiente figura.

2. ;Como son sus angulos opuestos?

736 220
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3. Elabora un diseiio geométrico inspirado
en el tejido aymara.

Tu diseno debe considerar las siguientes
caracteristicas.

Tener al menos 1 figura con un angulo de
120°.

Tener al menos 1 figura con un angulo de
35°.

Tener al menos 1 figura con un angulo de
90°.

220 737
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4) Vivienda aymara

En el territorio andino donde vive el pueblo
aymara, el clima es muy frio en las noches y
caluroso durante el dia, es por esto que sus

viviendas, llamadas uta, no tienen ventanas.

Tradicionalmente, la uta (casa) se construia
con techo de giwna (quenua) y la base era
de adobe y piedras.

738 221
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Los bloques de adobe son una mezcla
de barro con pasto seco y pueden tener
distintas medidas.

1. Si un bloque de adobe mide 50 cm de
largo, 10 crn de ancho y 25 cm de alto,
icual es su volumen?

2. ;Cual es el volumen de un bloque de
adobe si su largo, alto y ancho miden 22
cm, respectivamente? ;qué forma tiene?

221 739
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3. Un muro es construido con 12 bloques
cuyas medidas son de 25 cm de largo, 10
cm de ancho y 10 cm de alto cada uno.

¢ Cual es el volumen que tiene el muro, en
centimetros cubicos?

¢ Has visto casas de adobe?

740 221



Glosario

Angulos complementarios:

C
A

AABC+ A CBD =90°
A ABCy A CBD son complementarios.

222 741



Angulos suplementarios:

A DEF + A FEG =180°
A DEFy A FEG son suplementarios

742 222



Tomo 1b E&

Angulos opuestos por el vértice:

Oy Y son opuestos por el vértice.

By O son opuestos por el vértice.

223 743



Area y volumen del cubo:

arista

1
1
1
1
1
1
1
1
o=

s’
s’
s
s’

Z | arista
arista

Area cubo = 6 x arista x arista

Volumen cubo = arista x arista x arista
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Area y volumen del paralelepipedo:

5 Altura

____________

i-%ncho

Largo

Area paralelepipedo = 2 x Largo x Ancho
+ 2 X Ancho x Altura + 2 x Largo x Altura
Volumen paralelepipedo = Largo x Ancho
x Altura
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Angulos interiores del triangulo:

A A

o+ +7y+0=360°

746
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